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PAAJOHlAJA HARRI PIEHL: 

Luottavaisin mielin eteenpäin 
'Joulun viettoon valmistautu­

valle henkilöstölle on tänä 
vuonna paljon hyvää ker­
rottavana, mutta myös on-

gelmia on näkyvissä", toteaa 
Kymmene Oy:n pääjohtaja Harri 
Piehl. "Myyntihintojen nousu, ra­
hoituskulujen lasku sekä säästö­
ja tehostustoimet ovat kohenta­
neet tuloskuntoa, joka näyttää 
jatkavan paranemistaan. Koko 
vuoden tuloksemme paranee 
edellisvuoteen verrattuna yli mil­
jardilla markalla." 

"Henkilöstömme on tehnyt hy­
vää työtä. Esimerkiksi 'haamu­
koneprojektimme' ansiosta on 
paperiteollisuutemme tuotanto­
kyky noussut kahden paperiko­
neen verran", kiittää Piehl. 

Piehl uskoo myös, että enem­
mistö henkilöstöstä edustaa mal­
tillista suuntaa ajankohtaisissa 
työmarkkinaneuvotte I uissa. 
"Käymissäni keskusteluissa mi­
nulle on muodostunut se kuva, 
että henkilöstö näkee tarpeet ja 
liikkumatilan, joita yhtiön pit­
kän aikavälin kehittäminen edel­
lyttää. Pyrkiminen työajan ly­
hentämiseen ei ole oman henki­
lökunnan keskuudessa ollut mil­
lään tavalla esillä." 

"Yhtiöläiset olivat valmiita uh­
rauksiin vuonna 1991, syvim­
mässä lamassa aloitetussa ras­
kaassa ohjelmassa. Yhtiön edun 
ja työpaikkojen turvaamisen ni­
missä tehtiin arvokasta työtä. 
Siksi minua ihmetyttää suuresti, 
mikäli nyt ollaan valmiita näistä 
tuloksista ja hyödyistä hyvin pit­
källe luopumaan Paperiliiton toi­
mintamallien vuoksi." 

Piehlin mielestä on valitetta­
vaa, että suomalaisessa työmark­
kinakäytännössä suuren enem­
mistön näkökohdat eivät tule oi­
kealla tavalla esille. "Paperiliiton 
etuilu ei ota huomioon koko kan­
santaloutemme tarpeita. Työajan 
lyhennysten ja liiallisten palkan­
korotusten vaatiminen on koh­
tuutonta samaan aikaan, kun 
maassa on valtava työttömyys." 

Hinnoista hyöty 
vasta nyt 

Piehl huomauttaa, että vaikka 
markkinoiden kehittyminen on 
ollut yllättävän hyvä sekä aika­
kauslehti- että hienopapereissa, 
ei metsäteollisuustuotteista Suo­
messa markkoina saatu hinta 
keskimäärin ollut lokakuuhun 
mennessä noussut yhtään viime 
vuodesta. 

"Kysyntäennusteita on kuiten­
kin voitu korjata ylöspäin . Hie­
nopaperin alhaisten käyntiastei­
den uskottiin jatkuvan vielä tä­
män nousukauden aikana, mutta 
toisin kävi. Myös aikakauslehti­
paperin kysynnässä tapahtui 
syksyllä dramaattinen muutos 
parempaan. Meille keskeisiä 
tuotteita valmistavilla koneilla 
on nyt täysi käyntiaste . Sen las­
ketaan jatkuvan korkeana myös 
pari seuraavaa vuotta." 

Piehlin mukaan vasta nyt on 
kotimaisissa paperi yksiköissä 

nähty parempia hintoja, jotka 
luovat suurta toiveikkuutta ensi 
vuoden osalta. "Tämä kuitenkin 
edellyttää, että Suomessa pide­
tään kustannustaso kurissa teke­
mällä maltillisia sopimuksia." 

"Ensimmäistä kertaa pitkään 
aikaan meillä on nyt mahdolli­
suus tehdä todellisia valintoja 
asiakaskunnassamme pystyä~­
semme palvelemaan avainasiak­
kaitamme kaikissa oloissa ja ke­
hittääksemme partnership-tyyp­
pistä yhteistyötä. Tämä edellyt­
tää toisaalta luopumista asiak­
kaista, joille uusi toimintatapam­
me ei sovi." 

Kokonaistuloksen parantami­
seen tähdätään paperiteollisuu­
dessa kuluvana vuonna voimak­
kaasti käynnistetyllä strateginen 
bisnesalue (SBA) -ajattelulla. 
"Sen puitteissa on mahdollista 
määritellä ne asiakkaat, jotka 
pitkällä tähtäimellä ovat meille 
mielenkiintoisimpia. " Piehlin 
mukaan SBA-ajattelun viemises­
tä käytäntöön on hyviä koke­
muksia mekaanisen metsäteolli­
suuden puolelta. 

"Menemme mukaan asiakkaan 
liiketoimintaan, olemme muka­
na myynninedistämistyössä ja 
pyrimme ymmärtämään vaiku­
tusmekanismit, joiden mukaan 
lopullinen kuluttaja tekee osto­
päätöksensä. Uuden toimintata­
pamme ansiosta näemme parem-

min tuotteittemme loppukäyttö­
alueet." 

Strategiamuutos johtaa mm. 
aikakauslehti- ja hienopaperitoi­
mialojen toimintakenttien osit­
taiseen limittymiseen ja sitä 
kautta niiden yhteistyön koros­
tumiseen. 

Oleelliseksi osaksi muutosta 
Piehl määrittelee luopumisen 
pelkästään tonni- ja volyymipoh­
jaisesta ajattelusta, joka on mon­
ta kertaa johtanut myös yli-in­
vestointeihin. "Samasta syystä 
olemme muuttamassa paperin 
markkinoinnin seurantajärjes­
telmäämme SBA-pohjaiseksi, 
luopumassa maa-, asiakas- ja 
tonnipohjaisesta tarkastelusta 
sekä jäsentelemään seurannan 
loppukäyttöalueiden mukaan." 

Kymmenen mekaanisessa met­
säteollisuudessa on tehty merkit­
täviä rakennemuutoksia, joiden 
viimeiset vaiheet toteutuvat lähi­
aikoina. "Kustannustehokkaiden 
laitosten ja avaintuotteiden hy­
vän markkina-aseman vuoksi 
suhtaudun luottavaisesti mekaa­
nisen metsäteollisuuden tulevai­
suuteen." 

Yhteiset arvot 
ja tavoitteet 

Liiketoiminnan kehittämisen li­
säksi Piehl näkee tärkeänä kon­
sernin yhtenäistämisen yhteis­
ten arvojen ympärille . 

"Näitä arvoja ei ole saneltu, 
vaan ne on määritellyt koko hen­
kilöstöä edustava työryhmä. Täl­
lä on varmistettu, että valitut ar­
vot tunnetaan omiksi ja tärkeik­
si. Tavoitteena on ollut rehelli­
sen ja innostavan ilmapiirin luo­
minen." 

Arvot, joista Piehl itse määrit­
telee keskeisimmiksi luotetta­
vuuden ja innovatiivisuuden, 
tehdään jokaiselle yhtiöläiselle 
ensi vuoden mittaan tutuiksi 
erillisellä tiedotusohjelmalla. 
"On tärkeää, että sanojen sisältö 
niin kotimaisissa kuin ulkomai­
sissakin yhtiöissämme ymmär­
retään samalla tavalla." 

Arvojen lisäksi on määritelty 
konsernin tehtävät. Taloudelli­
siksi tavoitteiksi on asetettu vä­
hintään 40 prosentin omavarai­
suusaste ja sijoitetun pääoman 
12 prosentin tuotto suhdanne­
jakson yli. 

Yhteiset arvot tulevat Piehlin 
mukaan näkymään myös ulkoi­
sesti. "Panostamme yhteiseen vi­
suaaliseen ilmeeseen, jotta asia­
kaskuntamme näkisi koko Kym­
menen voiman, eikä vain yksit­
täistä yhtiötä tai divisioonaa." 

Esimerkkeinä ilmeen muutta­
misesta Piehl mainitsee Saksan 
myyntitoiminnan siirtymisen 
Kymmene Deutschland GmbH:n 
hoitoon entisen Nordland Pa­
pierin nimellä kulkeneen organi-

saation asemesta. 
"Kaikista muutoksista huoli­

matta pidän tietysti tärkeänä, 
että tytäryhtiöiden kulttuurit 
voidaan säilyttää. Niillä on oma 
itseisarvonsa ja ne rikastuttavat 
kokonaisuutta, kunhan ne toimi­
vat kokonaisuuden ehdoilla." . 

Näkymät 
Pääjohtaja Piehlin mielestä on 
valitettavaa, että Kymmene Oy:n 
huolellisesti valmisteltu kansain­
välinen osakeanti jouduttiin pe­
ruuttamaan paperiteollisuuden 
lakonuhan ja osakemarkkinoi­
den epävakauden vuoksi. "Kym­
menen näkymät ovat kuitenkin 
niin lupaavat, että osakeantia ei 
ollut perusteltua toteuttaa niinsa­
notusti hinnalla millä hyvänsä." 

"Tulemme annin peruuntumi­
sesta huolimatta hyvinkin saa­
vuttamaan omavaraisuustavoit­
teemme tämän nousukauden ai­
kana, joskin myöhemmin kuin 
suunnittelimme. Investointi- ja 
kehittämissuunnitelmia tehdes­
sämme mitoitamme ne uuden ti­
lanteen mukaan . Arvioisin, että 
ensi vuo 11 na voimme käytcäå 
puolet kassavirrasta investoin­
teihin ja puolet velkataakan vä­
hentämiseen. " 

Piehlin mukaan tämänhetki­
nen investointitarpeemme on 
monia muita vastaavankokoisia 
yrityksiä pienempi, koska Kym­
mene-rakennetta luotaessa in­
vestointeihin käytettiin vuosit­
tain jopa 20 prosenttia liikevaih­
dosta 1980-luvun lopulla. 

"Olemme heikkoinakin vuosi­
na investoineet ympäristösyistä 
välttämättömiin kohteisiin. Tä­
män ansiosta tuotteemme täyttä­
vät vaativatkin ympäristöön liit­
tyvät kriteerit." 

"Myös konelinjojen uusinnat, 
paperin jalostusasteen nosto ja 
kuituhuollon varmistaminen 
edeltävät uusien paperikoneiden 
rakentamista. Olemme jo nykyi­
sessäkin koossamme asiakkai­
den näkökulmasta hyvin mielen­
kiintoinen osapuoli. Näinollen 
voimme ajoittaa päätöksemme 
uusista tuotantolinjoista oman 
harkintamme mukaisesti edulli­
simpaan ajankohtaan." 

"Olen erittäin tyytyväinen sii­
tä tuottavuuskehityksestä ja ta­
loudellisen tuloksen paranemi­
sesta, mitä konsernissa on tapah­
tunut sekä kemiallisessa että me­
kaanisessa metsäteollisuudessa. 
Kunhan kaikki jatkossakin pu­
haltavat yhteen hiileen, voimme 
mennä luottavaisin mielin eteen­
päin. Tätä kirjoitettaessa haluan 
vielä luottaa siihen, että työ­
markkinaratkaisu on järkevä ja 
pitkän aikavälin kilpailukyvyn 
turvaava. Silloin ei Kymmene­
konsernissa tehtävä tuloksekas 
työ kärsisi takaiskuja." 

"Näissä ajatuksissa toivotan 
kaikille yhtiöläisille hyvää ja rau­
hallista joulua ja menestystä al­
kavalle vuodelle." 

HAASTATTELU: REIJO VIRTA 
KUVA: KIMMO REKIMIES 
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PAPERIN ENTINEN PAALUOTTAMUSMIES SEPPO SAARELA 

''Yhtiöstä saa tietoa niin paljon 
kuin pystyy nielemään" 

Mikä on työhistoriasi Kymillä? 

Aloitin työt Kymillä 1956, tammi­
kuun 14. päivä. Siihen aikaan 
maalaiskunnista tuli virtanaan 
nuoria poikia yhtiölle töihin; 
myös sieltä litistä, josta itse olen 
lähtöisin. Pääsin suoraan vanhan 
sulfiittisellutehtaan konesaliin 
vaakaushommiin. Olin sellulla 
töissä niin kauan kuin se pyöri eli 
vuoteen 1978. Sitten minut valit­
tiin paperin pääluottamusmie­
heksi, jo ta hommaa tein viisitois­
ta vuotta. Kesäkuun 1. päivä 1993 
jä in yksilölliselle varhaiseläk­
kee lle. 

Jos sivuutetaan tekninen kehitys, 
mitä muutoksia yhtiössä on tapah­
tunut neljän vuosikymmenen aika­
na? 

Näin luottamusmiehen kannalta 
ilmapiiri on muuttunut avoi­
me mmaksi. Työntekijöiden toi­
vomu ksia kuunnell aan nykyiiiin 
pnr 'm min ja nii lii myl>i- 101 •111 •­
L:11 111 . Nyl 111ylls p1d111 1:111 11 •11 •111 
män as ioista, koskevat ne sitlen 
yhtiön taloutta tai tuotantosuun­
nitelmia. Itse asiassa tietoa saa 
nykyään niin paljon kuin vain 
pystyy nielemään. Ja kyky tiedon 
vastaa nottamiseen p;1rnn • • silli 
1nulrnr1, ku n h ' nk li<lsW/1 1 011111 1 ·­
t:ia n . 

Mikä oli "Saarelan-linja" Kymin 
pääluottamusmiehenä? 

Pääluottamusmiehen keskeisin 
tehtävä on valvoa työntekijöiden 
etua sekä työehtosopimuksen 
noudattamista puolin ja toisin . 
Minä olin sellainen m atalan pro­
fiilin pääluottamusmies. Yritin 
hoidella hommat niin, että po­
rukka olisi suhteellisen tyytyväi­
nen. Tosin kaikkien mieliksi täs­
sä työssä ei voi koskaan olla. 

Tuntuiko pääluottamusmiehen 

paikka tuuliselta? 
Ei se kovin tuulinen ollut. Itse 
istuin sillä paikalla viisitoista 
vuotta ja edeltäjäni 16. Kuusan­
koski on kaikenkaikkiaan ollut 
rauhallinen paikkakunta, missä 
työntekijöillä ei ole keskuudes­
saan tai työnantajapuolen kanssa 
ollut suurempia ristiriitoja. 

Eikö koneita koskaan pysäytetty 
sinun aikanasi? 

Kyllähän niitä koneita pysähtyi ja 
välillä ihan turhienkin asioiden 
takia. Erimielisyyttä oli saattanut 
syntyä sopimusten tulkinnoista 
tai muusta. Joskus pääluottamus­
mies hälytettiin keskiyöllä työ­
maalle asiaa selvittämään. Silloin 
kun tilanne oli kärjistynyt ja po­
rukka ottanut vallan käsiinsä, 
niin ei siinä paljon voinut tehdä. 
Kun ei puhe auttanut eikä lyödä­
kään saanut. 

Millaista oli neuvotella erimieli­
syyk istä työnantajapuolen kans­
sa? 

Helppoja neuvotteluja ei ollut. 
Kaikki olivat vaikeita ja jot-kut 
vi eliikin vaikeampia. Nytjälkeen­
p/11 11 11jr11 •11 ·n 111 ntuu , ettii se oli 
v/111 11 11 v/l h/ln l11ps •lll s ln 11 0 111111 1111 ; 
Josltl l 111 p •nnlslll rlld ·11 11 11 viik ­
ko- tnl kuulrn usllo lkull 11 . Muw, 
seh ~l n on se ll a ine n iku inen p •ri­
aatekysymys. Joskus kyllä pi tki­
en ja tuloksettomien neuvottelu­
jen jälkeen tuli peililtä kysyttyä, 
onko minussa vika, kun ratkaisua 
ei synny. Mutta eipähän näiden 
kahden viime vuoden aikanakaan 
ole sopimuksia liukuhihnalta tul­
lut. 

Oliko työntekijäryhmien välillä 
palkkakärhämiä? 

Työehtosopimusneuvotteluissa 
(TES) sovitaan liittotasolla yleis­
korotuksista, jotka tulevat sa­
mansuuruisina kaikkien palk-
kaan . TES-ratkaisuun sisältyy ...,~,----------

usein myös pikkupotti, jonka ja­
kamisesta sovitaan paikallisesti. 
Kovien jähinöiden jälkeen, kun 
kaikki tuntevat olevansa palkka­
kuopassa. Koska paperikoneita 
jatkuvasti kehitetään, menevät 
pennoset usein löysimiehille . 
Tämä on joskus herättänyt närää 
päivämiehissä, joiden mukaan 
sille, jolla jo on, annetaan vielä 
lisää. 

Ovatko paperitehtaalla työskente­
levät naiset palkkauksessa jälkeen­
jääneitä? 

Samapalkkaisuusperiaate pitää 
sisällään sen, että samaa työtä 
tekevät naiset ja miehet nauttivat 
samaa palkkaa. Naisten ansio­
tason jälkeenjääneisyys johtuu­
kin siitä, että naiset tekevät pie­
nempipalkkaisia hommia. Täällä 
Kuusaalla ollaan sikäli edistytty, 
e ttä nais ia on ale ttu ottaa pa rem­
m in p: tlk:1ttuihin , pe rin te is iin 
111 1 •st •11 11 11111 rn 11 •l h ln , lu 11 •111n1-
ld 11 ku lJ •11 11Jlksl Jn pi1 1111s l •l ldu 1-
rl11 hol ln,llksl. 011 •111111vrtl 11 11_111 11 
kysy 111 ys, 11tllloi 11 11 :tlsl11 11 ilhd ilil 11 
töissä paperikoneella. 

Miten mustasukkaisesti miehet 
varjelevat vakanssejaan naisten 
invaasiolta? 

Sll 11 /I vnl h • •ssn kun nnlsln nlkol 
piiilstil va lrn nssci h in j:i ko nei ll e, 
m iehet todella pe lkäs iv~it heidän 
jarruttavan vakanssin palkkake­
hitystä. Mutta ei se pidä paik­
kaansa. Luottamusmiehen hom­
ma on hoitaa asiat niin, ettei palk­
kakehitys pysähdy. 

Viime vuosina Kymin henkilöstö­
määrä on lähinnä erilaisten eläke­
ratkaisujen kautta selvästi vähen­
tynyt. Samanaikaisesti yhtiön toi­
minnan tehokkuus on kiistatta pa­
rantunut. Onko löysät nyt taval­
laan karsittu pois? 

No, sehän on pakko myöntää, että 
hommat nyt hoituvat pienem-
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Seppo Saarela toivoo, että jenkkikoneiden hiljetessä PK 9 saisi 
rinnalleen uuden, täyden kympin paperikoneen. 

mällä porukalla automaation li­
sääntymisen takia. Aiemmin 
moni vain meni työmaalle, kun 
tänä päivänä mennään työmaalle 
töitä tekemään. 

Henkilöstömäärän vähentyes­
sä yhtiössä on samalla tapahtu­
nut t ietty to iminnallinen muu­
tos . Työttömyys ' liikkell e s iir ty-
11 ·id ·n vn k:1nssil on tily t ' lly 1, i­
silisi n siirroin sil ·n, •llii 'l •nldn 
lw n11 ossr1plLo-os11slOlltl o n oll ul 
kova virw tuola n top uo le ll c . T~i­
män seurauksena monet kunnos­
sapito- ja huoltohommat ovat 
s iirtyneet aliurakoitsij oiden hoi­
d 'ttilvi ks i. 

Us ko n, ·llii l(y mi n he nkilöstö­
k •h ityks 'ssii on jo tullu t to in en 
ililripilil vnstann . l<u n työt nyt ka­
sautuvat yhä ha rve mpien har­
teille, paineet ja s tressi yleis ty­
vät. Uhkana on, että tehtaan tuo­
tanto alkaa kärsiä väen vähyyden 
takia. 

Tätä haastattelua tehtäessä 
(7.12.1994) paperin työehtosopi­
musneuvottelut ovat siirtyneet val­
takunnansovittelijalle. Yhtenä kes­
keisenä kiistakapulana on Paperi­
liiton vaatimus vuotuisen työajan 
lyhentämisestä ns. kuudenteen 
vuoroon siirtymällä. Mitä mieltä 
olet vuorotyöntekijöiden nykyisis­
tä työajoista ja Paperiliiton esittä­
mistä vaatimuksista? 

Kolmivuorotyötä tekevällä pape­
rimiehellä on mielestäni aika 
mukava työaika ja suhteellisen 
paljon vapaata. 

Mitä näihin TES-neuvottelui­
hin tulee, niin tarkkaa tietoa 
asiakysymysten sisällöstä ei ole 
suurelle yleisölle annettu. Nämä 
pape rin neuvottelut käydään 
yleensä ni in sa laa kabineteissa, 
•ttc i nii W j ulkisen media n avulla 
ratka ista . Sen pohjalta mitä olen 
le hti~i seura illu t j a uutis ia kuun­
n ellut, niin väh än rajuiltahan 
nämä liiton ehdotukset tuntuvat. 
Tämä vuotuisen työajan lyhen­
nys on kova vaatimus , ja tietysti 
se tulee maksam aan , mutta kui­
te nkin se on pe rus te ltua, koska 
ratka isu ll a oli s i työ llisyyttä pa­
ra n tava va iku tus . 

Ku n työn tekijä siirtyy työttö­
myyseläkkeelle, on kyse elinikäi­
sen työajan lyhentämisestä, 
mikä ei sekään ole halpa ratkai­
su. Siinä yhteiskunnalla eli meil­
lä veronmaksajilla on merkittävä 
maksajan rooli. Vuotuisen työ­
ajan lyhentäminen maksaisi puo­
lestaan enemmän työnantajalle. 
Mielestäni siihen ei tarvitsisi 
mennä kertaheitolla. Työajan 
uudistuksesta voitaisiin sopia 
pitkällä tähtäimellä, vähän Pek­
kasen työllisyyspaperin malliin . 
Sillä tavoin kustannuksetkin ta­
saantuisivat. 

HOLGER HOLLSTEN: 

Kloori oli omana aikanaan tarpeellinen valkaisussa 
Jo reilut kuusi vuotta on kulu­
nut siitä, kun tehtaanjohta­
ja Holger Hollsten siirtyi 
eläkkeelle Kymin kemial­
ta. "Tuntuu kuin eläk­
keelle lähtö olisi tapah­

tunut eilen", myhäilee 
Holger Turun-kodis­
saan. 

Holger Hollsten 
ehti olla mukana 
kloorin valmistuk­
sessa 35 vuoden 
ajan. Alan uhkakuvat 

olivat nähtävissä jo hä-
nen eläkkeelleläh-
tönsä aikoihin. Se, 
että kloorinteko ko­
konaan loppui jo ku­
luvan vuoden alku-

kesällä, tuli kuitenkin osittaisena 
yllätyksenä. 

Kloorinteon veteraani myön­
tää tuotannon lopettamisen hy­
vät puolet. "Nyt on sellunvalmis­
tuksessa mahdollista sulkea kier­
toja ja saavuttaa lähes 0-pääs­
töt" . Samalla hän kuitenkin 
luonnehtii pelottelut kloorin vaa­
rallisuudesta yliampuviksi ja tar­
koitushakuisiksi. "Mutta sellais­
ta elämä on .. . ", 

Hollsten myöntää, että kloo­
rinkuljetusten väheneminen pie­
nentää onnettomuusriskejä , 
mutta muistuttaa samalla moni­
en muiden vaarallisten kuljetus­
ten unohtuvan. Hän huomauttaa 
myös, että kaikesta valmistetus­
ta kloorista vain muutama pro-

sentti käytettiin sellunvalkaisuus 
ja että ainetta valmistetaan maa­
ilmalla edelleen runsaasti lähin­
nä kemianteollisuudelle. 

"En minä tunne, että elämän­
työni on mennyt hukkaan, vaik­
ka kloorinvalmistus onkin nyt 
Kuusankoskella lopetettu. Se oli 
omana aikanaan tarpeen." 

Hollstenin työhistoriaan Ky­
millä kuulu myös työskentelemi­
nen Voikkaalla toimineella kar­
biditehtaalla. Niin ikään Kymin 
Kemian Porvoon laitoksien tuo­
tanto ja vetyperoksidin valmis­
tus tulivat tutuiksi. 

"KJooritehtaalla oli aika hyvä 
henki, se oli passeli pieni tehdas. 
Viihdyin hyvin Kuusankoskella 
ja ellei kesäpaikkaan olisi ollut 

niin pitkä matka, olisin saattanut 
jäädä sinne myös asumaan." 

Holger viettääkin noin puolet 
vuodesta Kemiön saaren etelä­
päässä Västanfjärdissa sijaitse­
vassa synnyin- ja kotitalossaan. 
Kesällä kunnostellaan puutar­
haa, kalastellaan ja nikkaroi­
daan, talvisina puhdetöinä ovat 
kirjansidonta ja sukututkimus. 
Viimeksimainitussa on mainiona 
apuvälineenä mikro. 

"Ei minulta tekemistä puutu. 
Koska tuo EU tulee, olen alkanut 
opetella myös ranskankieltä", 
myhäilee Holger ja lähettää ter­
veisiä kaikille tutuille Kuusan­
koskella. 

HAASTATTELU: REIJO VIRTA 
KUVA: KIMMO REKIMIES 



POVARI 

0 tempora, o mores 
Oi aikoja, oi tapoja tuo mieleen tunnelmia joulusta 50 
vuotta sitten. Elettiin uhanalaisia aikoja, sillä valvon­
takomission puheenjohtajan, kenraalieversti Andrei 
Zhdanovin johdolla Suomi oli otettu neuvostovalvon­
taan. 

Itsenäisyyspäivänä vuonna 1944 silloinen päämi­
nisteri J. K. Paasikivi piti radiossa puheen, jonka 
alku kuului suurin piirtein näin: 

"Kansojen elämäntie ei ole tasaista nousua ylös­
päin, niinkuin mielellämme toivomme. Toisinaan se 
painuu laakson pohjaan - laakson, joka voi olla syvä 
kuin rotko. Mutta laakson pohjalta nousee polku 
rinnettä ylös. Nousu on milloin loivempi, milloin jyr­
kempi, mutta aina päästään lähemmäksi aukeita, 
vapaita aloja, joista Jumalan taivas yhä valoisempa­
na eteen avautuu." 

Vaikka puhe voisi hyvin viitata myös tähän päi­
vään, eivät pääministerit enempää kuin muutkaan 
julkisen vallan edustajat enää käytä tällaista kieltä. 
Ajan saatossa on rahasta ja tavarasta tullut toi­
nen kielemme, unelmien aineellistuma, jopa per­
soonallisuuden tulkki. Näin se, kuka ja mitä olen, 
pyritään ilmaisemaan usein vain aineellisen menes­
tyksen kautta. Tämä on länsimaisen kulttuurin eräs 
erityispiirre ja täälläkin melko nuori, sillä se syntyi 
vasta teollisen vallankumouksen yhteydessä. Sitä 
ennen ihmisen identiteetti määräytyi sukujuurien ja 
sosiaalisten sidonnaisuuksien mukaan, mikä on edel­
leen tava ll ista länsimaisen kulttuurin ulkopuolella. 

Vahva yksilöllisyys, erillisyys, itsemääräytyminen 
ja itsensä toteuttaminen voivat johtaa myös pahasti 
harhaan. Parhaillaan eletään vaikeita aikoja. Suomi 
on vasta ohittamassa historiansa syvimmän laman 
pahimman vaiheen. Hyvinvoinnin eväät ovat levällään 
ja monet vaaran vuodet edessä odottamassa. Tästä 
huolimatta yhteisten asioiden pöytä on tyhjil­
lään. 

T yömarkkinakentän rauhattomuus lakkouhki­
neen - mahdollisine lakkoineen? - kertoo kiinnostuk­
sesta osallistua vain omaan joulupöytään. Vaikka 
työllisyyden hoito on julistettu yhteiseksi talkootyök­
si, puuttuu talkoohenki. Talouden toimintamekanis­
milta suljetaan silmät. Suomen kansantalous ei kestä 
suuria palkankorotuksia, jotka aiheuttaisivat inflaati­
on ja alentaisivat kilpailukykyä. Ei haluta myöntää ja 
ymmärtää, ettei inflaatio enää ketään lihota. Päinvas­
toin. Sen mankelissa laihtuvat kaikki - nykyisetkin 
työlliset. 

Eräässä äskettäin pitämässään esitelmässä pre­
sidentti Martti Ahtisaari sanoi seuraavasti: "Niille, 
jotka ovat selvinneet hyvin vaikeuksien yli ja tulevai­
suudessa taas vaurastuvat, esittäisin elämisen oh­
jeeksi sen, että ahneus rajoitettaisiin sopivuuden 
puitteisi in." Edellä olevan voisi sanoa toisinkin eli 
tärkeintä on nyt taata olemassa olevat työpaikat ja 
luoda nopeasti uusia. 

Kansantalous ei tervehdy vanhaa tulonjakoko­
neistoa rasvaamalla. Se tarvitsee minä-kuvaa laa­
jemman yhteiskunnallisen vastuun. Vastuun työttö­
mistä, joka on paras joululahja koko yhteiskunnalle -
myös sen sosiaalisten suhteiden hoidolle. 

Hyvää Joulua ja 
työllistävää Uutta Vuotta! 
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Otathan sinäkin vastaan Hänen rakkautensa! 

Vapahtaja on syntynyt 
Tänää n on teille Daavidin kaupungissa syntynyt 
Vapahtaja . Hän on Kristus, Herra. 

Tämän sanoman kuulivat paimenet eräänä pi­
meänä talvi-il tana istuskellessaan pitkän työ­
päivän jälkeen il tanuotionsa ääressä va rti oiden 
laumaa, joka oli heidän vastuulleen uskottu. 

Mitä lienevä t pa imenet mielessään aja telleet? 
!\lillainen voisi olla tuo Vapahtaja , josta enkelit 
toivat ilosanomaa. Israelissa oli tuohon aikaa n 
monelaisia odotuksia , jotka kohdistui vat Va n­
han Testamen tin ennustama:m Messiaaseen eli 
Kris tukseen . Jotkut odottivat maallis ta hallitsi­
jaa , joka hävi ttäisi Rooman mahdin ja vapaut­
taisi Israelin johtaen sen Salomon ajan loi stoon 
ja kunniaan. Joillekin oli tärkein tä , e ttä tuleva 
Messias puhdis taisi Jerusalemin temppelin , 
korj ais i sen jumalanpalveluksen entiselleen pa­
lauttaen Israelille pappiskansan aseman . Var­
masti monet, jotka oliva t tyytymättömia olo­
suhteisiinsa , pettyneitä elämää nsä ja omaan it­
seensä , odottivat jotakin , joka toisi turvallisuut­
ta , tulevaisuuden toivoa, ehkä hieman onneakin 
heidän elämäänsä . 

!\!itä paimenet sitten ajattelivatkin , he läh ti­
vät kii reesti katsomaa n , pitääkö enkelin kerto­
ma tunnusmerkki pa ikkansa. Hänhän oli kerto­
nu t heille , että maa ilman Vapah taja on syntynyt 
tallissa va in muutaman kilometrin päässä . 

Tallissa tilanne oli juuri sella inen ku in enkeli 
oli heille kertonut. Siellä olivat Joosef ja l\faria, 
onnelliset vanhemmat, ja juuri syntynyt Jeesus­
lapsi , joka ma kasi seimessä. Innoissaan paime­
net kertoivat kokemastaan. Kuinka heidän kes­
kelleen oli ilmestynyt sellainen kirkkaus, joka 

tuntui aivan kuin nuotio olis i sammunu t ja tul­
lut täysi päivä. Ile kertoiva t peläs tymises tään , 
ja kuinka enkeli oli rauhoittanut heitä ilmoit­
taen heille Jumalan viestin: Vapahtaja oli synty­
nyt maailmaan . Kuinka valtava enkelikuoro oli 
laulanut Jumalan kunnias ta ja Hänen 
rakkaudestaan koko maailmaa kohtaa n. 

Pian paimene t lähtivä t paluumatkalle lau­
mansa luokse. Oli va tko he saaneet mitään , 
mikä olisi vas tannut heidän odotuksiaan Messi­
aasta. Luukkaan kertomuksessa ei ole mitää n , 
mikä osoittaisi heidän elämä nsä muuttuneen. 
On vain tuo lyhyt maininta siitä , e ttä he palasi­
vat va nhaan työhönsä. Jotakin oli kuitenkin ta­
pal1tunut. Ile olivat ymmä rtäneet, e tte i Jumala 
vaadi heiltä mahdottomia. Hän vain odottaa, 
e ttä Hänen armonsa ja rakkautensa ote taa n vas­
taan . Siksi he vaeltaessaan noita muutamaa ki­
lometriä, j o tka veivät heidät takaisin arkiseen 
elämää n , kiittivä t ja ylis tivät Jumalaa. He olivat 
saaneet va rmuude n, e ttä kaikkivaltias Jumala 
rakastaa h e itä ja tahtoo heidän paras taan . 

!\lyös tänään kuuluu tuo viesti työstä väsy­
neelle , huo lista uupuneelle , yksinäiselle , jokai­
se ll e ih miselle ; meille on syntynyt Vapahtaja . 
Hän on Kristus, Herra . Eikä Ilän ole ainoas taa n 
syntynyt. Ilän on myös omalla r isti nkuolemal­
laan sovittanut meidän synti mm e. Ilän ei myös­
kään jää nyt hautaan , vaa n Hän nousi kuolleista 
ja I Hinen y lösnousemuksensa vuoksi meilläkin 
on iankaikkisen elämä n toivo . Siksi tänäkin jou­
luna kaiku u ilosanoma: Va pahtaja on syntynyt . 
O tathan sinäkin vastaan Hänen rakkautensa? 

Kalevi Komppa 

Kuusankosken seurakunnan toimin1 
Siksi tehdaskylien väestö alkoi 
toivoa paikkakunnalle omaa pap­
pia ja hautausmaata. Asia oli esil­
lä jo vuosisadan alkupuolella, 
mutta vuonna 1912 kolmen yh­
dyskunnan kyläkokous teki Ky­
miyhtiölle aloitteen sielunhoita­
jan palkkaamiseksi tehdasseu­
dulle ja oman hautausmaan pe­
rustamiseksi. Yhtiön joh to ryh tyi 
tukemaan tehtaalaisten pyyntöjä 
ja hankki ensimmäiseksi Nau­
kionmäen takaa kahden heh taa­
rin suuruisen maa-alueen hauta­
usmaaksi (nykyinen vanha hau­
tausmaa), jonka erottamiseksi tä­
hän tarkoitukseen senaatti antoi 
luvan . Lisäksi yhtiö varasi paikan 
kirkkoa ja pappilaa varten sekä 
pani vuonna 1914 alulle oman 
teollisuusseurakunnan perusta­
misen Kuusankosken seudulle . 

Anomus jouduttiin tekemään 
sekä Porvoon että Savonlinnan 
tuomiokapituleihin. Jälkimmäi­
sen asetuttua kielteiselle kannal­
le hankkeessa seurasi pitkällinen 
prosessi valituksineen , lausun­
toineen ja monine kokouksi­
neen . Lopulta senaatti antoi ke­
säkuussa 1917 asiassa myöntei­
sen päätöksen . 
Vastoin seura­
kuntien ja tuo­
m ikapitulin kan­
taa se katsoi tar­
koituksenmukai­
seksi perustaa 
uuden seurakun­
nan Kymiyhtiön 
ja sen henkilös­
tön esitys ten 
mukaisena. litis­
tä uuteen seura-

Kuusankosken seurak unnan p erustaminen oli pitkällinen 
prosessi, jossa Kymiyhtiö joutui esittämään varsin keskeistä 

roolia. Tehtaat sy ntyivät 1870-luvun alussa litin ja Valkealan 
seurakuntien välimaastoon. Asuinpaikan perusteella 

tehdaskylien väestö kuului jompaan kumpaan seurakuntaan. 
Kirkkomatkat olivat kuitenkin pitkiä ja kulkuyhteydet huonoja. 
Valkealan ja Iitin p ap it, joita kummassakin seurakunnassa oli 

vain kaksi, kävivät kyllä pitämässä jumalanpalveluksia 
tehdaskylissä, mutta aivan liian harvoin ja Voikkaalla vain 

satunnaisesti. Väestö koki ongelmalliseksi myös vainajien 
kuljettamisen peninkulmien päähän ja pitkät saattomatkat 

varsinkin kylmänä vuodenaikana saattoivat olla jopa 
terveydelle vaarallisia. 

Yhtiön hallinnassa ollut suu­
rikokoinen seuratalo toimi 
Kuusankosken seurakunnan 
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Pula-aikana paperi oli parhaimmillaan 
Jatkosodan alkuvaiheessa 

talvella 1941-42 monet 
tekstiili tehtaat siirtyivät pa­
periin. Tehtaissa kudottiin 

paperilangasta mattoja, patja-, 
verho- ja huonekalu-, käsi- ja os­
toslaukku- sekä sekä työesiliina­
ja puserokankaita. Jalkineteolli­
suuden tarpeisiin syntyi päällis­
ja vuoritekstiiliä. 

Kreppipaperista saatiin ikku­
naverhoja ja ilmahälytysten ai­
kana tarpeellisia pimennysver­
hoja. Paperista syntyi lisäksi 
nenä-, pyyhe- ja pöytäliinoja. 
Osa näistä tuotteista tuli jäädäk­
seen myös rauhan ajan markki­
noille . Paperisäkit muuttuivat ta­
vanomaisen käytön ohella mm. 
patjapusseiksi. 

Aivan kaikkeen paperia ei lmi­
tenkaan riittänyt. Toukokuussa 
1942 tuli ajankohtaiseksi paino­
paperin säännöstely. Lehdet 
muuttuivat ohuiksi ja varsinkin 
sanomalehdet sisälsivät suhteel­
lisesti vähemmän toimitettuja 
kuin ilmoitussivuja. 

Perheenemännille annettiin 
sotavuosina erilaisia vihjeitä pa­
perin käyttökelpoisuudesta koti­
taloudessa. Kankaisia vuode-. 
pöytä- ym . liinoja ei voitu käyt­
Wti, koska ne oli saippu:1pulan 
vuoksi _j ouduttu siirlilmilil11 ko-

Sotavuodet kokeneille suomalaisille paperi oli tuttu korvike, joka soveltui 
mitä moninaisimpiin käyttötarkoituksiin. Nuorempi polvi on sitä vastoin vain 

kuullut tarinoita paperikengistä ja -käsilaukuista tai paperista tehdyistä 
ikkunaverhoista. Mihin kaikkeen paperi sitten soveltui? Tähän antaa 

monipuolisen vastauksen hiljattain ilmestynyt teos Pois pula, pois puute, josta 
on poimittu oheiset lainaukset. 

konaan pois käytöstä. Löytyisikö 
seuraavasta vihjelistasta ideoita 
tämän päivän tarpeisiin? 

PAPERISE1' VUODEP/\1'.Jf\T 

Kaupassa on paksusta paperikan­
kaasta valmistettuja patjoja, joi­
den sisusteena on paperivillaa. 
Ne ovat kestäviä ja tarkoitustaan 
vastaavia, kaikista paperikorvik­
keista eniten aitoa tavaraa muis­
tuttavia. 

LAKAN;IT 

Kun lakanakangas on sotavuosina 
ollut melkein kokonaan saavutta­
mattomissa, on paperikauppaan 
ilmestynyt paperilakanoita, joi­
den kysyntä on kuitenkin ollut 
tuotanto:1 p:tl_j on suurempi. Käy­
liln11i>ssil 11 ·ova L v •rrnttain lyhyl­
ikillsl il, 11 .. 1 <I vrl . 

- - -

I\ 

PEITTEE1' 

l<reppipape ristn voidaan va lmis­
L:1:1 pi •ni korvik •p •iL •, _jot:1 kyl -
111 il11il nilrn11n pld •tilil11 •si111. huo­
v:111 piliillil. P •ltt • •n k11111plkln 

puoli on kreppipaperia ja 
sisus te selluloosavanua, 
mikä sieltä täältä kiinnite­
tään paikoilleen muuta­
malla koristeellisella pistol­
la. 

IKKUNA VERHOT 

Päiväverhoiksi sopii vaalea 
kreppipaperi, josta iklm­
nan kumpaankin reunaan 
ripustetaan suora verho, 
näiden väliin ylös kapeam­
pi väliverho. Yö- ja pimen­
nysverhoksi on kaikista 
käytännöllisintä musta 
kreppipaperi. 

PöYTÄLllNAT 

K:wpassn on va lmii t~, paperisia 
ruolrnpöyliiliinoja , sekil v:tlkoisia 
•ltii viiri ll isiil. Ne oval eri tnvoin 

lwvioiluja _ja 111uislutl:1v:1l - var­
s inkin valkoiset - päillW katsoen 
kangasliinoja. Värilliset sopivat 
arki-, valkoiset juhlavampaan 
käyttöön. 

a alkoi 75 vuotta sitten /(1,; /'IT/()l'l'l' ll/( I/ Wf 

Rull :tlla su_juva kreppipaperi sek~i 
suuret, pinkoissa ostettavat ta­
lousliuskat ovat parhaita pyyhin­
liinan korvikkeita keittiössä. Pa­
perista ei jää syömävälineisiin 
nöyhtää kuten varsinkin vanhois­
ta ja kuluneista kangaspyyhkeis­
tä . 

kuntaan erotettiin Kuusanniemen ja 
Maunukselan kylät ja Valkealasta 
Ruotsulan ja Mattilan kylät sekä 
Oravalan kylän eteläosa Hirvelä, 
jonne oli levinnyt Voikkaan tehtaan 
asutusta. Asukkaita näissä kylissä 
oli yhteensä noin 12 000. Uuden 
seurakunnan nimeksi tuli Kuusan­
kosken seurakunta ja se alistettiin 
Porvoon hiippakuntaan. 

Uuden seurakunnan jäsenet va­
pautettiin toukokuusta 1918 lähtien 
osallistumasta vanhojen seurakun­
tien kirkkojen, hautausmaiden ja 
pappiloiden rakentamis- ja kunnos-

väliaikaisena kirkkona 1919-29. Sisä­
kuva kirkon vihkiäistilaisuudesta. 
Talo purettiin 70-luvun alussa. 

tamiskustannuksiin, mutta sen 
sijaan heidän tuli aloittaa varo­
jen keruu oman seurakunnan 
kiinteistöjä varten. Itsenäisen 
toimintansa uusi seurakunta 
saattoi aloittaa vasta sitten, kun 
sillä oli oma kirkko ja pappila ja 
kun se oli tehnyt sopimuksen 
emäseurakuntien pappien kans­
sa siitä, ettei näiden palkkaetuja 
loukattaisi. 

Tilapäisjärjestelyin Kuusan­
kosken seurakunta pääsi toimi­
maan jo toukokuusta 1919 lähti­
en. Yhtiön omistuksessa ollut 
seuratalo muutettiin väliaikai­
seksi kirkkosaliksi ja papinvirka 
julistettiin haettavaksi. Jo sitä 
ennen oli papillinen työ saatu 
käyntiin Teollisuusseutujen 
Evankelioimisseuran sihteerin, 
pastori Sigfrid Sireniuksen toimi­
essa vuonna 1918 tehdasseudun 
ensimmäisenä pappina. Vähitel­
len 1920-luvulla Kuusankosken 
seurakunnan toiminta paasi 
käyntiin. Seurakunnan väliaikai­
sesta papista Arvi Malmivaarasta 
tuli ensimmäinen kirkkoherra 
vuonna 1922. Samoihin aikoihin 
valmistui myös pappila Kymijo­
en rannalle, Voikkaalle tuli seu­
rakuntatalo ja Voikkaa sai myös 
virallisen apulaisen. Kuusankos­
ken nykyinen kirkko, joka on 
maineikkaan arkkitehtiprofesso­
ri Armas Lindgrenin viimeisiä töi­
tä, valmistui vuonna 1929. 

Tämän katsauksen lähteenä 
on käytetty opetusneuvos Veik­
ko Talven ja rovasti Pentti His­
san tutkimuksia Kuusankosken 
seurakunnan syntyvaiheista. 

Pusa on nyt 
Kymin pappi 

Kuusankosken seurakunta on 
laajentanut pastori Keijo Pu­
san vastuualuetta siten, että 
hänen työpiiriinsä kuuluu nyt 
myös Kymin Paperiteollisuus 
Oy. 

"Aina kun Kymillä pappia 
tarvitaan , olen käytettävissä", 
kommentoi Pusa, jolle tehdas­
ilmapiiri tuli käytännössäkin 
varsin tutuksi viimesyksyisen 
työharjoittelun yhteydessä. 

Kuuden viikon mittainen 
harjoittelu oli osa kaksivuotis­
ta Kirkko ja yhteiskunta -kou­
lutusta. Tähän mennessä vas­
taavan kurssin suorittaneita 
on maassamme n. 300. 

Kymmene-konsernin piiris­
sä on nimikkopappi ollut Ca­
ledonian Paperin tehtaalla jo 
kahdeksan vuotta. Samanai­
kaisesti Pusan kanssa aloitte­
lee nimikkopappityötä Voik­
kaan tehtaalla pastori Juha 
Pesonen, joka on Kuusankos­
ken seurakunnan ensimmäi­
nen kappalainen ja Voikkaan 
piiripappi. Pastori Pusa on 
seurakunnan kolmas kappa­
lainen ja Kymintehtaan piiri­
pappi. 

NENÄLIINAT 

Kun nenäliinoja ei enää vuosiin 
ole saanut ostaa, on koko kansa jo 
tottunut käyttämään paperinenä­
liinoja . Varsinkin nuhan aikana 
ovat ne hyvinäkin aikoina suosi­
teltavia. 

LIESIPn'HI(EET 

Parasta lieden pyyhkimiseen on 
sanomalehtipaperi, jota määrä­
tynkokoisiin palasiin pienittynä 
on hyvä pitää lieden lähettyvillä 
joko seinässä olevaan naulaan tai 
pussiin sijoitettuna. 

PAPERISS;I KEITTÄMINEN 

Pergamenttipaperista leikataan 
nelikulmainen pala, sen keskelle 
asetetaan vihannekset, paperin 
reunat kootaan käteen ja siitä 
muodostetaan nyytti sitomalla se 
kiinni puhtaalla langalla. Näin 
voidaan erilaisia vihanneksia 
keittää samalla kertaa samassa 
kattilassa niiden maun sekoittu­
matta toisiinsa. Säästetään sekä 
polttoainetta että astiain pesuvai­
voja. Paperin voi huuhtoa, kuiva­
ta ja käyttää useammankin ker­
ran. 

PAPERI I(APALON KORVIKKEENA 

Kun pikkulapsi aiheuttaa pyyk-

kiä enemmän kuin sitä nykyisillä 
saippua-annoksilla voidaan pes­
tä, on ainakin osa kapalovarus­
teista korvattava paperilla. Iso­
vaippa voidaan tehdä kaksinker­
taisesta impregnoidusta kreppi­
paperista ja väliin voidaan vielä 
asettaa kosteutta imevää sellu­
loosavanua. 

p APEIU LÄMMIKKEENÄ 

Paperi on huono lämmön johtaja 
ja siitä syystä hyvä aine säilyttä­
mään lämpöä juuri siinä esinees­
sä, johon sitä on koottu. Suoras­
taan vaatetustarkoituksiinkin pa­
peria voidaan käyttää. Esim. var­
tiossa seisoville sotilaille, yövah­
deille ja muille, jotka joutuvat pit­
kiä aikoja seisomaan yökylmässä 
ja tuulessa, tehdään vaatekerran 
pfö:ille puettavia liivejä, takkeja ja 
housuja , joissa o hue n päällys- ja 
vuorikankaan vä liin on tilrnttu 
noin sormen vahvuinen kerros 
rutistettua sanomalehtipaperia. 
Vielä voidaan paperia käyttää jal­
kineissa kovassa pakkasessa lii­
kuttaessa. Tällöin kääritään jalan 
ympä ri kerros taipuisaa paperia, 
sen päälle vedetään sukka tai jal­
kar~itti ja niin sii ilyy jalka paleltu­
matta. 

PAPE/ll I<UDONTA·MNEENA 

Paperia voidaan hyvällä menes­
tyksellä käyttää langan ja riepu­
kuteiden asemesta kudonta-ai­
neena. Paperitehtaista saa ostaa 
kapeita voi- ja pergamiinipaperi­
suikaleita, joita käsitellään aivan 
samoin kuin valmiiksi leikattuja 
kangaskuteitakin. Ne värjätään 
keittämällä väriliemessä, kuiva­
taan ja kudotaan lankaloimiin, 
jos sellaisia on käytettävissä. Nii­
den puuttuessa käytetään paperi­
lankaloimia. 

Lähde: ~Ieri ja Untamo 
Utrio , Pois pula , pois puute -
Kun kansa selviytyi (suunn. ja 
toim. Kai Linnilä) , Hämeen­
linna 1994. Tammi. 
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• Sortavala 

Maisemanhoitoa 
Laatokka 

·• Käkisalmi 

Karjalan kannaksella 
/ 

Suomenlahti 
Pietari 

Kymmene Oy:n puunhankinta­
yhtiö, Tehdaspuu harventaa 
metsää Karjalan kannaksella. 
Hakkuut tehdään Viipuri-Pie­
tari -valtatien molemmin puo­
lin noin 250 metrin syvyydel­
tä. 

Hakkuualue on suunnilleen kol­
menkymmennen kilometrin 
päässä Viipurista, Raivolan les­
hozin (metsätalousalue) alueella. 
Venäläisten kannalta hakkuiden 
ensisijainen tavoite ei Tehdas­
puun tuontipuupäällikkö Jorma 
Kylmäsen mukaan ole puun 
hankkiminen, vaan ympäristön­
hoito: paikalliset ympäristövi­
ranomaiset halusivat parantaa 
tien molemmilla puolilla olevaa 
metsää, joka oli päässyt huonoon 
kuntoon. Venäläisen käytännön 
mukaan tienvarsia ei ole hakattu, 
joten Raivolan työmaa on taval­
laan koekenttä. 

Raivola on samalla malli, josta 
saatavien kokemusten perusteel­
la toivotaan pystyttävän harven­
tamaan metsiä koko Leningradin 
piirin alueella. Kohdetta varten 
laaditut hakkuusäännöt ovat par­
haillaan tutkittavina metsätalo­
usministeriössä Moskovassa. 

Viipuri-Pietari -valtatien var­
ren metsät ovat pääasiassa sodan 
jälkeen kasvaneita männiköitä ja 
koivikoita, mukana on myös jon­
kin verran vanhempia metsiä. 
Metsiä ei ole hakattu vuosikym­
meniin, joten monien vanhem­
pienkin metsien kohdalla kyse 
on ensiharvennuksesta. 

Harvennukset tehdään suoma­
laisen mallin mukaisesti, eli Teh­
daspuun menetelmin. Metsää ei 
hakata yhtäjaksoisesti, vaan 
mm. suot, kalliometsät ja muun­
laiset ympäristöllisesti arvokkaat 
kohteet jätetään käsittelemättä. 
Harvennushakkuu on ainoa sal­
littu menetelmä alueella, vaikka 
avohakkuu tai ylispuiden poisto 
saattaisi olla kenttäpäällikkö 
Seppo Väyrysen mukaan usein 
parempi menetelmä. Suomalai­
sen käsityksen mukaan nyt teh­
tävä harvennus tapahtuu sen ver­
ran myöhään, että puut eivät 
ehkä pysty enää hyödyntämään 
saamaansa lisätilaa. 

"Venäläiset metsämiehet ovat 
hyvin koulutettuja ja tuntevat eri 
metsänkäsittelytavat. He ovat 
usein samaa mieltä kanssamme 
siitä, mitä pitäisi tehdä, mutta 
heidän toimintaansa säätelevät 
tiukasti Moskovan määräykset, 
joista ei voi poiketa", Väyrynen 
tuumii. 

Raivolan hakkuualue näkyy kartassa punaisena. 

KUVA: ESKO PAKKANENI 

-Metsää on harventamassa neljä suomalaista koneketjua, eli hakkuukonetta ja metsätraktoria. 

Raivolan alueen koehakkuusta 
on sovittu erikseen Venäjän Fe­
deraation metsähallinnon kanssa 
ja harvennuksia seuraavat met­
sänhoitajat sekä metsäalan opis­
kelijat eri puolilta Venäjää. Työ­
maalla onkin käynyt paljon vie­
raita, joista arvovaltaisimmat oli­
vat kolmannen yleisvenäläisen 
metsänhoitajien kongressin 
osanottajat: 300 tutkijaa ja met­
säammattimiestä tutustui Raivo­
lan työmaahan syyskuussa. 

"Tutkijat ja metsäammattilai­
set antoivat Tehdaspuun työstä 
erittäin hyvän arvosanan ja Ve­
näjän Federaation metsäministe­
ri Shubin totesi, että meillä on 
alettava soveltaa skandinaavisia 
metsänhoitomenetelmiä", ker­
too Raivolan leshozin metsän­
hoitaja Sergei Orlov. 

Merkittävimpänä etuna Orlov 
piti suomalaista hakkuukonetek­
niikkaa, joka kumipyöriensä an-

siosta on huomattavasti helläva­
raisempaa kuin venäläinen tela­
ketjukoneet. Venäläiset metsä­
koneet soveltuvat lisäksi pelkäs­
tään avohakkuisiin, harvennuk­
set tehdään yleensä käsipelillä. 

Venäjällä onkin jo päätetty 
kahden metsäkoneita valmista­
van tehtaan tuotannon uudel­
leenjärjestelyistä: yksi Petros­
koissa ja yksi Siperiassa sijaitse­
va tehdas alkavat valmistaa ku­
mipyörillä liikkuvia hakkuuko­
neita. 

"Kumipyöräkoneet ovat tällai­
sissa olosuhteissa ylivoimaisia 
teleketjutekniikkaan verrattuna. 
Ne eivät vaurioita maastoa, 
taimia eivätkä puita. Venäjällä 
on kuitenkin myös paljon kostei­
ta alueita, joilla suomalaisia ko­
neita ei pystytä käyttämään. Nii­
tä varten on kehitettävä hakkuu­
koneita, jotka liikkuvat telaket­
juilla. Niin kauan, kun oma tek-

niikkamme ei ole valmista, jou­
dumme käyttämään suomalais­
ten urakoitsijoiden palveluja tai 
vuokraamaan laitteet Suomes­
ta", Orlov totesi. 

Raivolan leshozin pinta-ala on 
140 000 hehtaaria. Päätehak­
kuukypsää metsää alueella on 
70 000 kuutiometriä ja harven­
nettavaa metsää saman verran. 
Hakkuumäärät ovat Sergei Orlo­
vin mukaan pudonneet huomat­
tavasti viime vuosina, nykyisin 
hakataan vain noin 60 prosenttia 
mahdollisesta määrästä. Tehdas­
puu on harventanut viime touko­
kuussa käynnistyneellä työmaal­
la noin 30 000 kuutiometriä puu­
ta. Leshozin omat hakkuut ovat 
olleet noin 20 000 kuutiometriä 
ja erilaiset pienyrittäjät ovat ha­
kanneet kymmenisen tuhatta 
kuutiota. 

Tehdaspuun tienvarsityömaa 
käsittää Raivolan alueen. Työt 

Sergei Orlov 

saataneen päätökseen ensi kesä­
nä, mutta työmaata on mahdol­
lista laajentaa Viipurin ja ehkä 
muidenkin leshozien alueille . 
Raivolan puut toimitetaan Kau-
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Tuonti puu 
Tuontipuuta on käytetty Suomessa vuosittain 5-6 miljoonaa kuutio­
metriä. Tänä vuonna määrän arvioidaan nousevan yli kahdeksaan 
miljoonaan kuutiometriin. Suomen omista metsistä hakattavan puun 
määrä on lähes 60 miljoonaa kuutiometriä tänä vuonna. 

Puun tuonti on tarpeellista, koska koivun määrä Suomen metsissä 
on vain noin 15 prosenttia kokonaispuustosta. Koivua tarvitaan mm. 
hienopaperin raaka-aineeksi. 

Koivu onkin tärkein tuontipuu. Venäjän koivu on Tehdaspuun 
varatoimitusjohtaja Olav Henriksenin mukaan laadultaan erittäin 
hyvää: puu on lahotonta sekä järeämpää kuin kotimainen koivu. Hinta 
vaihtelee, mutta yleisesti se on kilpailukykyinen. 

Koivun ohella Venäjältä tuodaan jonkin verran havukuitupuuta. 
Järeämmän havupuun tuonti on kiinni lähinnä laadusta, koska se ei aina 
sovi suomalaisille sahoille erilaisten mitta- ja laatuvaatimusten takia. 

Suurin osa puukaupasta on perinteisesti ollut toimituskauppaa, 
jossa myyjä tuo puun tehtaalle, yleensä junalla. Osa hankinnoista on 
tehty pystykauppana, jolloin ostaja hakkaa puut ja toimittaa ne sovit­
tuun paikkaan, josta Tedaspuu kuljettaa ne tehtaalle. 

Omia harvennushakkuita Tehdaspuulla on Venäjän alueella useam­
pia. Pohjoisin paikka on Suojärven-Sortavalan seudulla. Lisäksi työ­
maita on Lahdenpohjassa, Raivolassa ja Säkkijärvellä. Tämän vuoden 
hakkuutavoitteet ovat 130 000 kuutimetriä puuta, ensi vuonna mää­
rää pyritään lisäämään kaksinkertaiseksi. 

Venäjän ohella puuta tuodaan jonkin verran Baltiasta, joskin mää­
rät ovat vähäisiä, koska etenkin ruotsalaiset ovat voimakkaasti muka­
na siellä. Pietarsaaren tehtaille tuodaan laivalla puuta myös Puolasta. 

Eukalyptus on maailmanlaajuisesti tärkeä raaka-aine. Kymmene 
Oy on keittänyt eukaa vuodesta 1989 lähtien Pietarsaaressa lähinnä 
Nordland Papierin tarpeisiin- eukamassaa tarvitaan tiettyjen Nordlan­
din paperilaatujen takia. Wisaforest käyttää noin 100 000 kuutiomet­
riä eukalyptusta vuodessa. Kymmenellä on myös Shellin kanssa 
yhteinen eukalyptusviljelmä Uruguayssa. Ensimmäiset sadot sieltä 
saadaan vuosituhannen lopulla. 

kaalle Lappeenrantaan, jossa ne 
mita taan. Kaukas myös käyttää 
puut. 

Suomalaiset 
ympäristönsuojelu-

menetelmät toimivat 
Vaikka me tsä on periaatteessa 
samanlaista rajan kummallakin 
puolella, myös eroj a löytyy. Suu­
rin ero on, että Karj alan metsiä ei 
vielä ole juurikaan hakattu, ne 
ovat tiheämpiä . Lahopuita on 
enemmän, samoin tuoreita palo­
alueita. Jälkimmäisiä ei Suomes­
sa juuri en ää tapaa tehokkaan 
palotorjunnan ansiosta. 

"Suomalaise t ympäristönsuo­
jeluperiaatteet toimivat täällä­
kin . Metsiä harvennettaessa on 
tärkeää tunnistaa paikallisesti 
arvokkaat ympäristöt, esimer­
kiksi kosteat ja rehevät puronot­
kot. Tärkeää on myös säästää 
jonkin verran edellisen sukupol­
ven puita sekä lisätä lehtipuiden 
m äärää", metsänhoitaja Päivi 
Salpakivi-Salomaa listaa suoma­
laisia tavoitteita . 

Vesiensuojelussa venäläiset 
saattavat hänen mukaansa olla 
jopa jonkin verran Suomea edel­
lä: paikalliseen systeemiin ovat 
jo vuosia kuuluneet purojen 
kummallekin puolelle jätettävät 
suojavyöhykkeet. Suojavyöhyk­
keen leveys vaihtelee joen tai pu­
ron koon mukaan. Sen alueella 
avohakkuu on kielletty, mutta 
hoitohakkuu on mahdollista . 

Jorma Kylmänen (vas.) sekä Seppo 
Värynen (yllä oik.) ja puuta välittä­
vän Firo•yhtiön metsätaloudellinen 
asiantuntija Feodor Shestakov. 

Byrokratia jarruttaa 
Työmaalta puuta ajavat suoma­
laiset autourakoitsijat pystyvät 
ajamaan päivittäin 2-3 kuormaa 
kotimaahan. Puun tuonti rajan 
yli on ongelmallista mutkikkaan 
ja hitaan venäläisen byrokratian 
takia. Omat kuvionsa aiheuttaa 
havupuu , jonka vienti maasta 
vaatii erikoisluvan, koska havu­
puu on Venäjällä määritelty stra­
tegiseksi raaka-aineeksi. Sen 
vientitullit ovat vastaavasti kor­
keat. 

Työmaan sijainti rajan takana 
aiheuttaa myös muunlaisia vai­
keuksia. Työmaalla on nelj ä suo­
malaista koneketjua (hakkuuko­
ne ja metsätraktori) . Polttoaine­
ja elintarvikehuolto on järjestet­
tävä pääosin Suomesta käsin , sa­
moin koneiden varaosat ja ölj y 
on tuotava kotimaasta. Koneiden 
rikkoutuessa ne on korjattava 
työm aalla, koska niiden kulje tta­
minen rajan yli vaatii monimut­
kaisen paperisodan. Lisäksi työ­
maalle on jouduttu järjestämään 
ympärivuorokautinen vartiointi, 
jota ilman kaikki irtonainen ka­
toaa hyvin nopeasti. 

"Rajantakaisille työmaille ei 
ole helppo löytää hyviä urakoit­
sijoita ja koneiden kuskej a. Tän­
ne valikoituvat yleensä selviyty­
jätyypit, jotka pystyvät työsken­
telemään ja elämään poikkeavis­
sa oloissa", Seppo Väyrynen ar­
vioi. 

TEKSTI : KIMMO REKIMIES 
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"Aiomme pysyä paalupaikalla" 
Optimismi on palannut maail­
manlaajuisesti. Tähän vaikut­
tavat useat tekijät ovat anta­
neet vauhtia myös paperille. 
Rankat vaihtelut eivät itse 
asiassa aina ole todellista ku­
lutusta, vaan voivat johtua 
siitä, että asiakkaat parem­
piin aikoihin valmistautues­
saan alkavat rakentaa varas­
toja ja hamstrata paperia. 
Tämä nostaa hintaa ja ruokkii 
hamstrausta edelleen. 

"Tällaiset voimakkaat nykäykset 
vaikeuttavat suunnittelua eikä 
niiden vahvuus ole ennakoitavis­
sa. Nykyistäkään nousua ei voitu 
ennustaa vuosi sitten. Onneksi 
nyt ollaan menossa ylöspäin - sit­
ten kun suhdannetta puretaan 
kiireesti, myös pudotus voi olla 
roima", tuumii Kymin strategi­
sesta suunnittelusta vastaava joh­
taja Bjarne Nygård. 

Kilpailu on nykyisin globaalim­
paa kuin ennen ja pelaajien mää­
rä on lisääntynyt. Monilla meren­
takaisilla kilpailijoilla ei ole huol­
ta l~uroopa n markkinoista. Iluo­
no in:i aikoina tiinnc voi työntää 
p:ip •rin , ,io lrn p:1r ·mmissa suh ­
dant •issa s i_j o it 'liian 11111u:tll •. 

"M •il ti i tit ll :tin •11 k •hit ys vaati i 
c nli s til tiukc mpu:1 s trat •~la :1. l( y­
min tekniika ll a piirj iilii iin. Mei­
dän pitää kuitenkin pelata järke­
västi ja olla koko ajan etulinjas­
s~1, mutta site n , että vältämme 
liikaa ri ski satsm1stn . Liihivuosi ­
c n suin · ·n ol ·n _j oka tapaukscss:1 
:ti lrn optimis tin ·11. " 

Mitä paperi 
tulee olemaan? 

Suuri haaste on, miten paperin 
käyttö muuttuu viiden-kymme­
nen vuoden kuluessa. Viidessä 
vuodessa ei arvioida tapahtuvan 
dramaattisia muutoksia, vaan 
kysyntä kasvaa tasaisesti. Kym­
menen vuoden sisällä tulee !mi­
tenkin tapahtumaan muutoksia. 
Informaatioteknologia vaikuttaa 
voimakkaasti paperin käyttöön, 
mutta tuo myös uusia käyttäjiä ja 
todennäköisesti uudentyyppisiä 
papereita. 

Elektroninen painatus tulee 
olemaan kulutusta vauhdittava 
moottori. Sen laatu lähestyy ny­
kyistä offsetpainatusta ja värit 
tulevat mukaan. Tulostus leviää 
koteihin ja pieniin yrityksiin: 
keskitetysti tuotettujen suurten 
painosten sijasta tehdään tar­
peen mukaan pienempiä 'pai­
noksia' useissa eri paikoissa. 

Paperinvalmistajilta elektroni­
nen painatus (EP) vaatii entistä 
sileämpää ja jäykempää paperia 
sekä parempaa pohjanmuodos­
tusta. Pintakäsittelyt tulevat 
vaihtelemaan pigmentoinnista 
huippupäällystykseen. EP:n vaa­
tima tuotevalikoima ei tulle Ky­
min kannalta eroamaan lrnvin 
paljon nykyisestä offsetvalikoi­
masta. 

"Jakelu tulee olemaan suuri 
haaste. Tuote pitää pystyä tarjo­
amaan ja jakamaan entistä laa­
jemmalle asiakaspiirille . Periaat­
teessa paperi voidaan myydä ta­
louspaperin tavoin maitokaupas­
ta. Toimitustavan muutoksen li­
säksi myös pakkaustavat voivat 
muuttua" , Bjarne Nygård arvioi. 

HAASTATTELU JA KUVA: KIMMO REKIMIES 

Kiristyvä kilpailu vaatii Bjarne Nygårdin mukaan Kymiltä entistä 
tiukempaa strategiaa. "Tarkoitus on, että emme luovuta paalu• 
paikkaa, vaan pysymme etujoukossa." 

Talousmahdit 
blokkiutuvat 

lt nsi vuosituhannen alussa on 
nousemassa uusi talousmahti, 
Kiina. Kiinan talous kasvaa nope­
asti ja vetää muita alueen maita 
mukanaan. Maan bruttokansan­
tuote on nykyisin vain noin nel­
jäsosa Yhdysvaltain BKT:sta. 
Vuoden 2010 paikkeilla arvioi­
daan maailmassa olevan kolme 
lähes yhtä suurtajättitalousaluet­
ta: Pohjois-Amerikka, Eurooppa 
ja Kiina. Näiden lisäksi nousevia 
alueita ovat ASEAN-maat ja Ete­
lä-Amerikka. 

"Kiina on niin suuri mahti, että 
se voi muodostaa oman kauppa­
blokkinsa. Maan mahdollisuudet 
pistävät varmasti monen paperi­
yrityksen miettimään strategoi­
taan seuraavan viidentoista vuo­
den aikana. Nykyisin paperin­
myynti on vielä hankalaa, koska 
kiinalaiset pyrkivät hoitamaan 
itse omat tarpeensa. Myös kau­
pallinen infrastruktuuri puuttuu 
joitain erityisalueita, kuten Hong 
Kongin ympäristöä lukuunotta­
matta. " 

Tulevaisuudessa Kiina ei pysty 
itse tyydyttämään paperintarvet­
taan. Maan paperinkulutuksen 
arvioidaan lisääntyvän vuosita­
solla noin miljoonaa tonnia. Mää­
rä on niin suuri, että se pystytään 
kattamaan vain tuontia lisäämäl­
lä. 

Maailmalla on Bjarne Nygårdin 
mukaan selvästi aistittavissa 
uusoptimismi. "Sellaisissa mais­
sa, jotka eivät ole kiinni histori­
assa, kehitys on voittopuolisesti 
myönteistä. Taaksepäin tuijotta­
vat kansat taas keskittyvät riite­
lemään keskenään ja käyttävät 

kaikki voimansa kahinointiin. 
Balkaniso ituminen onkin yksi 
uhkatekijä, joka säteilee aina 
ympäristöönsä. Selvästi tämä nä­
kyy esimerkiksi Kaukasuksella. 

Kiinassa on olemassa sama ris­
ki. Maa on suuri ja vaikea hallita. 
Provinssit ja niiden kehitystaso 
poikkeavat huomattavasti toisis­
taan. Jos kehitys lähtee huonoon 
suuntaan, vaikutukset eivät ra­
joitu pelkästään Kiinan alueelle , 
vaan heijastuvat koko Aasiaan." 

Myös Itä-Euroopan ja varsin­
kin Venäjän asema nousevien ta­
lousblokkien välissä voi muodos­
tua hankalaksi, mikäli maitten 
asioita ei saada järjestykseen. 

Maailmankauppa on blokkiu­
tumassa. Selvät merkit näkyvät 
jo nyt mm. polkumyyntisyyttei­
nä. Eri alueet alkavat suojella 
omaa teollisuuttaan ja tulevat 
käymään kauppasotaa vastak­
kaisista puheista ja uudesta 
GATTista huolimatta. 

"Tulevien vuosien kehitys tu­
lee kaiken kaikkiaan olemaan 
mielenkiintoinen. 1<.ymi on tässä 
yhteydessä nähtävä osana toimi­
alaa, joka muodostuu kolmesta 
vahvasta tehtaasta. Olemme esi­
merkiksi päällystämättömissä 
papereissa Euroopan ylivoimai­
nen markkinajohtaja. Tarkoitus 
on, että paalupaikalla oleva ei 
luovu paikastaan, vaan meidän 
on pidettävä huoli , että olemme 
etujoukossa." 

Bjarne Nygård täyttää 60 vuot­
ta 16. tammikuuta. Kahvipannu 
on kuumana klo 14-18. "Lähisu­
revien" kanssa juhlistetaan ta­
pahtumaa myös hiihtäen ja ha­
nuria soittaen. 
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oulup,aperitarina 

Tarina alkaa sen aidon ja 
oikean, supisuomalaisen 
joulupukin ongelmasta. 
Sotien jälkeisessä Suo­

messa ei ollut riittävästi kaunista 
ja värikästä paperia, johon joulu­
lahjat olisi voinut kääriä. Pukin 
pulma otettiin Kymillä vakavaan 
pohdintaan ja siihen keksittiin­
kin ratkaisu. 

Kun Tulle Solio kuuli Kymiyh­
tiölle hankittavista uusista jalos­
tuskoneista, hän innostui heti. 
Vuonna 194 7 hän siirtyi Euran 
Paperi Oy:n palveluksesta Kymin 
jalostusosaston mestariksi. 

Aniliinipainokone tuli Kuu­
saan saareen suoraan Amerikas­
ta vuonna 1948. Kone oli jo osto­
hetkellä vanhanaikainen ja vapi­
si kauttaaltaan, jos vauhti kiihtyi 
yli 80m/min. Jalostusmestari 
Solio teki vuosien varrella ko­
neeseen erinäisiä muutoksia 
niin, "ettei siinä vanhaa ollut 
enää kuin runko ja loput kaik­
ki oli Soliota." 

Heikki Ääpälä oli keväällä 
1946 tullut Kyniille pakkaus­
hommiin. Jatkuva riisien nos­
telu oli kuitenkin raskasta 
puuhaa ja niinpä hän touko­
kuussa 1950 siirtyi Solion 
pyynnöstä painokoneelle 
töihin. 

Vuonna 1953 taiteilija­
graafikko Topi Valkonen 
muutti Helsingistä Kuusan­
koskelle ja tuli yhtiön tiedo­
tusosaston sekä myynti- ja ja­
lostusosaston palvelukseen. 

Jalostusosastolle hankittiin 
1950-luvun lopulla Saksasta uusi 
neliväripainokone. Vanha ameri­
kankone purettiin uuden tieltä ja 
siirrettiin toiselle puolelle salia. 
Uusi fleksopainokone oli jykevä­
tekoinen ja sen nopeus oli 150 
m/min. Sille siirrettiin kaikki 
vaativammat painotyöt, myös 
joulupaperit. 

Tonttujen tie kynän 
piirrosta painokuvaksi 

Joulupukin aikataulusta tiede­
tään se, että hän vuoden ollessa 
vielä nuori vetäytyy Korvatuntu­
rille suunnittelemaan lahjoja seu­
raavaa joulua varten . Lähes yhtä 
aikainen oli joulupapereiden val­
mistusaikataulu Kymin jalostus­
osastolla. Kirkkaiden keväthan­
kien aikaan Topi Valkonen ideoi 
ja hahmotteli luonnoksia joulu­
papereiksi. 

Topi Valkonen: Joulupaperien 
suunnittelussa mielikuvitus ja 
kädet saivat täyden vapauden . 
Varsinaiset tuotantopäätökset 
tehtiin sitten myyntiosaston ins­
tansseissa. Painettaviksi valittiin 
ne 5-6 mallia, joiden uskottiin 
menevän parhaiten kaupaksi. 
Minulle itselleni tuli aina yllätyk­
senä, mikä aihe myi ja mikä ei. 
Eräs ensimmäisistä malleistani 
kuvasi lapsia lumisotasilla . Se oli 
suosittu joulusta toiseen. 

Tulle Solio: Valkosen piirtämä 
joulupukin lahjapaja oli yksi eni-

■ 

Tämä on todellinen joulutarina, joka toistui Kuusaan saaressa yli 20 vuoden ajan. 

Tarinalla on kolme kertojaa, jalostusmestari Tulle Solio, taiteilija-graafikko Topi 
Valkonen ja painokoneen käyttäjä Heikki Ääpälä. Vaikka haastattelin heidät 

kaikki erikseen, he tässä tarinassa muistelevat ja puhuvat toistensa lomaan kuin 
yhteisen pöydän ympärillä. Kunnon joulutarinoiden tapaan mukana ovat myös 

__.'l'r~~-~-- pukki ja tontut - ainakin paperilla. 

ten myytyjä malleja ." Se meni 
kaupaksi vuosi vuoden jälkeen. 
Siinä oli suksia, autoja, nukkeja 
ja kaikenlaisia leluja. Muutamilta 
tukkuliikkeiltä tuli äkäistä palau­
tetta, kun kauppasimme samaa 
paperia monta vuotta perätys­
ten. Mutta tottakai me sitä 
myimme, kun kerran vähittäis­
kauppiaat ja asiakkaat siitä piti­
vät. 

Helsinkiläinen laattavalmista­
mo teki joulupaperimalleista 
sinkkilaatat, joiden avulla val­
mistettiin matriisit. Kymin jalos­
tusosastolla matriisin päälle ase­
tettiin kuminen laatta, johon ku­
vio puristettiin ja "paistettiin" 
peilikuvaksi. Ennen painamista 
kuminen kuvalaatta eli klisee oli 
vielä hiottava määräpaksuuteen 
jopa kymmenesosamillin tark­
kuudella. 

Tulle Solio: Ensimmäiseksi töi­
hin tullessaan kliseen paistaja si­
paisi käsiinsä rasvan. Työväli­
neenä hänellä oli pieni, vauvan 

Kymin jou/upaperituotanto 
päättyi vuonna 1972 jalos­
tusosaston mestari Tulle So­
lion siirtyessä eläkkeelle. 

Kymin ja/ostusosasto to­
teutti satakunta taiteili• 
ja Topi Valkosen (vas.) 
suunnittelemaa joulupa• 
peria. 

talkilla täytetty, harvakudoksi­
nen kangaspussi. Sillä hän sitten 
tupsutteli kliseitä niinkuin nai­
nen jäniksenkäpälällä poskeaan. 
Kliseet olivat niin tahmeita, ettei 
niitä muuten voinut käsitellä. 
Kotiin lähteissä hän vielä voiteli 
kätensä C-vitamiinipitoisella 
rasvalla. Sitä naurettiinkin aina, 
että on tytöillä hienosti varustet­
tu työpaikka, kun rasvat ja puu­
teritkin tulevat talon puolesta. 

Kun joulupaperien kliseet oli­
vat valmiit, telan tekijä ryhtyi lii­
maamaan niitä paikoilleen. Ko­
vakumitela oli jaettu tuuman 
ruutuihin, joita apuna käyttäen 
hän kiinnitti kliseet täsmälleen 
oikeisiin kohtiin. Neliväriko­
neessa kutakin painoväriä varten 
valmistettiin oma telansa. 

Keväällä, kun lunta oli maassa 
enää päivinä, alettiin painaa jou­
lupaperien malleja. Pohjapaperi 
saatiin seinän takaa jenkkiko­
neelta. Painotyöt tehtiin urakalla 
kolmessa vuorossa. Heikki Ääpä-

lä sekoitti itse työssään tarvitse­
mansa värit. Ohenteena hän 
käytti metanolia. Työ oli melkoi­
sen siivotonta ja painaja vähän 
kuin nokikolari , mutta iloisem­
missa sävyissä. Purkkivärien li­
säksi oli jauhevärejä, jotka pöl­
lähtivät kasvoille kantta avatta­
essa. Tyynyliinaan jäi hiuksista 
rantu, joka kertoi , oliko viimeksi 
painettu sini~_ellä vai keltaisella. 

Heikki Aäpälä: Painovärin 
valmistuksessa lähtökohtana 
oli aina värimalli. Valaistus 
oli tietysti ongelma. Kun yö­
löysissä sekoitettua väriä tar­
kasteli päivän koitteessa ik­
kunan ääressä, se ei usein ol­
lut sinnepäinkään. Valkeus 
siinä nauroi makeasti pimey­
den töille . 

Varsinaisen painotyön oppi 
vain tekemällä . Ajan myötä 
silmät harjaantuivat niin, 
että pelkkä vilkaisu riitti ker­
tomaan, oliko rullalle tuleva 
paperi oikean väristä ja kuvio 
kohdallaan . 

Painetut joulupaperimallit 
koottiin kirjoiksi , jotka pui­
den viheriöidessä lähetettiin 
tukkuliikkeille. Kymin joulu­
papereiden päätukkuri oli Oy 

Laatupaperi Ab, Helsinki. Kesä-
helteillä tukkuliikkeet muistutti­
vat asiakkaitaan lähestyvästä 
joulusta, ottivat vastaan tilauksia 
ja välittivät ne Kymille. Vain 
Kouvolan ja Kuusankosken liik­
keet asioivat tehtaan kanssa suo­
raan. 

Tilausten toteuttaminen aloi­
tettiin heti alkusyksystä. Syys­
lokakuussa punaisen värin kulu­
tus oli huipussaan, painokone 
pyöri täysillä yötä päivää ja haih­
tuvan metanolin haju tunkeutui 
paperikonesaliin asti. Puolival­
kealle sulfiittipaperille ilmes­
tyivät tontut hiihtämään, po­
rot juoksemaan ja pukit 
pulkkailemaan. 

Valmiit joulupaperit lei­
kattiin yläkerran arkki-
lcikkurilla kokoon 
50x70 tai 70x100. 
Pakkarit käärivät ar-
kit riiseiksi, jotka 
toimitettiin sopi­
muksen mukaisesti 

suoraan tilaajille. 
Eräät suuret liikkeet, kuten 

Stockmann, Alko ja rautakaup­
paketjut teetättivät Kymillä omat 
joulukäärepaperinsa. 

Se kaikkein merkittävin vuo­
tuinen tilaus, joka tuli punaista 
linjaa pitkin, kaukaa Suominei­
don olkapäältä, oli niin salainen, 
ettei sitä Kymi llä merkitty kirjoi­
hin eikä kansiin . Mutta toki s in ­
ne joulupaperia toimitettiin, sen­
hän jokainen saattoi todeta jou­
luaattona. Kymin ja Korvatuntu­
rin yhteistyö jatkuikin menes­
tyksekkäänä lähes neljännes­
vuosisadan. 

Kymin viimeiset joulupaperit 
painettiin vuonna 1972, jonka 
marraskuun viimeisenä päivänä 
niin Tulle Solio kuin koko jalos­
tusosastokin siirtyivät eläkkelle. 
Sinä samaisena päivänä, kesken 
kiireisten jouluvalmistelujen 
joulupukin kerrotaan huokail­
leen hieman haikeasti. 

Painokoneen vie,ressä seis­
tessään Heikki Aäpälä näki 
joulutonttujen vilistävän pa• 
perilla 150 metrin minuutti• 
vauhtia. 
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Giovanni Marcora -ympäristöpalkintO * 

Europarlamentissa 
Kymmene Oy:hyn saatiin vii­
me syyskuussa tieto, että yh­
tiölle oli myönnetty italialai­
nen Giovanni Marcora -ympä­
ristöpalkinto. 

Myöntäjät, Inverunon kaupunki 
Milanon kyljessä ja CEPAM, 
Centro Europeo Promozioni Ag­
ricole Milano, olivat kohtalaisen 
vieraita konsernin ympäristöasi­
oista vastaaville henkilöille. 

Mistä italialainen pikkukau­
punki ja maa talouden aatteellis­
ta asiaa ajava yhdistys löysivät 
pa lkittavakseen Kymmene-kon­
se rnin? 

Selitys on seuraava: 
Yhdeksännen kerra n jaettava 

palkinto oli päätetty antaa EU:n 
uusille mahdollisille tulokkaille 
Ruotsille, Norjalle ja Suomelle. 
Ruotsista oli päätetty palkita vil­
jateollisuuden yritys maatalous­
ansioista, Norjasta elintarvikete­
olli suutta edustava kalatalous­
yritys ja Suo mesta metsiiteolli­
suusyritys ympäristöansioista . 

Palkinnon jakajatahojen soitto 
Suomen 
ltalian­
suurlähe­
tystöön 
j o h t i 
y ht e y­
denottoon 
Suomen 
ympäris­
töministe­
r i ö ö n. 
Suomalais­
yhtiöiden 
ympäris­

tömainetta tarkistettiin myös 
mm. kauppakamari verkoston 
kautta. 

Lopputulokseksi tuli, että ar­
vovaltaiset elimet Italian maata­
lousministeriö, EU:n komissio ja 
Milanon kauppakamari yhdessä 
lnverunon kaupungin ja 

CEPAMin kanssa päätyivät valit­
semaan Kymmenen palkinnon­
saajaksi. 

Giovanni Mareora -palkinto oli 
päätetty luovuttaa Euroopan par­
lamentissa Strasbourgissa. En­
nen kuin luovutus tapahtui, piti­
vät tunnustuksen luovuttajaeli­
met Inverunossa yhteisen semi­
naarin, jossa käsiteltiin mm. 
Marcoran merkitystä ja ympäris­
töasioita sekä palkittiin italialai­
set yritykset. 

Sitten noin 50-päinen delegaa­
tio siirtyi Strasbourgiin. 

Strasbourgiin saapuivat pal­
kintojen vastaanottajat Pohjois­
mais ta: norjalaisen Fröya Fis­
ke i ndustri n , ruotsala isen Kungs­
örn en in ja Kymmenen edustajat. 
Suoma la isyritystii edustivat 
Kymmene Oy:n ympäristöjohta­
ja Esko Meloni ja Kymin Paperite­
ollisuus Oy:n tiedotuspäällikkö 
Reijo Virta. 

Tilaisuudessa kiisiteltiin mna­
ta lousp;linotte isesti Euroopan 
maatalous- ja ympiiri stöon iel­
mia ja esitelti in osanottaj ie n kä­
sitys, minkätyy ppinen parla­
mentti olisi paras päättämään 
mm. maatalouden asioista. 

Kunniakirjasta ja hopeoidusta 
korkokuvasta koostuvan Giovan­
ni Marcora-palkinnon luovutti­
vat Enrico Vinci Euroopan Parla­
mentista, palkinnosta päättävän 
komission puheenjohtaja Luigi 
Granelli ja Inverunon kaupungin 
pormestari Gian Angelo Mainini. 

Tilaisuuden jälkeen tutustut­
tiin yhteisesti Euroopan Parla­
mentin toimintaan. Palkinnon 
saajat palasivat kotimaihinsa, 
mutta muu juhlajoukko lähti tu­
tustumaan Ranskan viiniteolli­
suuteen. 

Usean hallituksen 
maatalousministeri 

Mutta kuka oli Giovanni Mareo­
ra? 

Ympäristöpalkinnon kunniakirjoineen luovuttivat lnvernon kaupungin pormestari Gian Angela Mainini 
(vas.) ja Europarlamentin ympäristökomitean varapuheenjohtaja Enrico Vinci. Vastaanottajina Kymmene 
Oy:n ympäristöjohtaja Esko Meloni ja Kymin Paperiteollisuus Oy:n tiedotuspäällikkö Reijo Virta. 

Ilän syntyi Inverunossa joulu­
kuussa vuonna 1922 eläinkaup­
piaan poikana. 1940-luvun alus­
sa hän ehti sekä valmistua Dell 
Aequa -instituutista että työs­
kennellä Cleriei-veneveistämöl­
lä, ennen kuin tuli kutsu armei­
jaan. 

Sodan jatkuessa Marcora liittyi 
vastarintaliikkeeseen, jossa hän 
kohosi oman partisaanidivisioo­
nansa varajohtajaksi. 

Sodan päätyttyä Mareora liittyi 
kristillisdemokraattiseen puolu­
eeseen ja toimi vastarintaliikkee­
seen osallistuneiden järjestön 
johdossa. 

Vuonna 1954 kristillisdemo­
kraattinen puolue nimitti hänet 
Milanon alueen varasihteeriksi. 
Italian hallitukseen Marcora va­
littiin ensimmäisen kerran vuon-

na 1961. 
Ura nousi nopeasti. Vuonna 

1962 hänet valittiin kansallis­
kongressiin ja kristillisdemo­
kraattisen puolueen johtokun­
taan, myös asema Milanon alu­
een hallinnossa koheni. 

Poliittista kokemusta runsaasti 
hankkinut Mareora valittiin In­
verunon pormestariksi vuonna 
1970. 

Näytöt riittivät yhä korkeam­
malle . 1973-74 hän oli kristillis­
demokraattien varapuoluesih­
teerin toimen lisäksi Aldo Moron 
neljännen hallituksen maa- ja 
metsätalousministeri sekä sa­
manaikaisesti myös EC:n maata­
lousneuvoston puheenjohtaja. 

Mareorasta oli tullut Moron 
luottomies, ja siksi hänelle tar­
jottiin Moron viidennessä halli-

tuksessa samaa salkkua kuin 
edellisessäkin. Vuonna 1977 hy­
väksyttiin hänen ajamansa "ne­
liapila" -laki. 

1970-luvun lopulla ja 1980-lu­
vun alussa Marcora oli niin An­
dreottin kuin Cossigankin halli­
tuksissa, kunnes hänet vuonna 
1980 valittiin uudelleen lnveru­
non pormestariksi. 

Uusi pääministeri Spadolini 
halusi vuonna 1981 kokemusta 
hallitukseensa ja valitsi kauppa­
ja teollisuusministeriksi Mar­
eoran. Vuoden 1983 alussa hän 
kuitenkin sairastui ja palasi lnve­
runoon, jossa hän helmikuussa 
kuoli 60-vuotiaana. 

Omaleimaiselle Hallalle persoonallinen historiateos 

"Tämä Halla oli englantilaisten, 
egyptiläisten ja monien muiden 
puuta varamiesten hyvin tuntema 
sahasaaari Kotkan kupeessa. Se 
sijaitsi Kymin pitäjässä, pitkän, 
Suomenlahdelle ulottuvan saari­
ketjun alkupäässä, lähinnä man­
nerta. Vain yksi pieni saaari oli 
sen ja mantereen välissä" 

Näin alkaa Matti Kannon, Su­
nilan entisen palopäällikön 
kirjoittama muistelma- ja 
kuvakirja tästä Kymiyhtiön 
aikoinaan omistamasta sahas­
ta, sen sahaväestä ja omaleimai­
sesta saaresta. 

~w Halla-yhtiö perustettiin vuon­
na 1874 ja saha valmistui paria 
vuotta myöhemmin. Hallan sel­
luloosatehdas perustettiin vuon-

« na 1902 ja lopetettiin vuonna 
~ 1940. Yhtiö siirtyi Kymille vuon-
~ na 1916 ja fuusioitiin vuonna 
"' 1932. Halla, aikanaan yksi Eu-
5 roopan suurimmista sahoista, lo­

petti toimintansa vuonna 1986. 
Olipa kerran Halla -kirja syn­

tyi , koska Kannolla "on ollut 
paha tapa riipustella asioita 

• muistiin vuosien varrella. Nyt 
nuo riipustukset, osa isäni kerto­
mia ja muistiin merkitsemiä, oli-

vat kullan arvoisia." Matti Kan­
non isä Lauri Kanto tuli vuonna 
1921 Hallan selluloosatehtaan 
insinööriksi ja oli 1930-luvun lo­
pulla tehtaan teknillinen johtaja 
ennen siirtymistään Sunila Osa­
keyhtiön toimitusjohtajaksi. 

Kirjassa on yli 200 sivua valo­
kuvineen. "Kun kirjoitin 1-Iallas­
ta, elin ne 15 vuotta, jotka vietin 
saarella, hyvin voimakkaasti uu­
delleen. Historiaa penkoessa tuli 
esille kaikenlaista, myös ikäviä 
asioi ta. Ketään en ole kuitenkaan 
halunnut tahallani painaa", ker­
too Kanto. 

Kirjoitustyöhön Kantoa "usut­
tivat" hallalainen historianhar­
rastaja Esko Virtanen ja hänen 
Kaija-rouvansa. Virtanen myös 
auttoi materiaalin keruussa ja 
painatustyön valmisteluissa. 

Kirja painettiin Kymin Paperi­
teollisuus Oy:n tuella. Olipa ker­
ran Halla -kirjaa voi ostaa Ky­
menlaakson maakuntamuseosta 
Kotkasta tai Kymin Paperiteolli­
suus Oy:n viestintäosastolta 
Kuusankoskelta. Teoksen hinta 
on 90 markkaa. 

■ 



UUTISKYMI 12/94 

·Kuneosastolla panostetaan palveluun ja väen 
moniammattitaitoisuuteen 

Vas. koneosaston päällikkö likka Parvinen, kuljetusvälinekorjaa• 
mon esimies Seppo Puro sekä asennus- ja korjaamopalvelujen esi• 
mies Kari Huovila. 

Koneosaston toiminnot ovat mo­
ninaiset samoin kuin väen am­
mattitaitokin. Palvelun ja työn 
laaja-alaisen osaamisen merkitys 
on ollut korostetusti esillä osas­
ton toiminnoissa jo usean vuoden 
ajan . Kaikilla toimintoalueilla on 
panostettu monitaitoisuuteen: 
oman alansa erikoisosaamisen li­
säksi työntekijät pystyvät pää­
sääntöisesti hoitamaan yleisellä 
tasolla lähes tehtävän kuin tehtä­
vän. 

Osaston asiakkaana ja haastee­
na on koko Kymi. Toiminnan 
päätavoitteeksi on asetettu kai­
ken tuotannon häiriötön käyn­
nissäpitäminen. Lisäksi palveluja 
annetaan Kymmene Oy:lle, Fin­
nish Chemicals Oy:lle, Faxe Kalk 
Oy:lle ja Kaukas Oy:n Voikkaan 
paperi tehtaalle . Kymiltä sisäisinä 
asiakkaina ovat ensisijaisesti hie­
nopaperitehtaan, sellutehtaan ja 
energiantuotannon kunnossapi­
toryhmät. 

Koneosaston päällikkö likka 
Parvinen selvittää, että osaston 
eri toimintatavoissa on oleellista 
moniammattitaitoisuus. "Moni­
taitoinen ihminen on nimen­
omaan meidän yksikössämme ja 
verstaalla se voima, jolla tätä 
hommaa pyöritetään. Jokainen 
osaa mahdollisimman paljon eri­
laisia tehtäviä, ja jostakin löytyy 
aina kyseisen alan huippuosaa­
ja." 

Viime vuosina on korostunut 
koulutus, joka on tänä vuonna 
samalla tasolla kuin viime vuon­
nakin. Vuoden alusta marras­
kuun loppuun mennessä oli eri 
muotoiseen koulutukseen osal­
listunut yhteensä 405 henkilöä, 
koulutustilaisuuksia oli ollut lä­
hes 90. Uutena alueena henkilös­
tön koulutukseen on tänä syksy­
nä tullut mm. ympäristönsuojelu­
koulutus, jossa käsitellään osas­
ton omien jäteasioiden lisäksi 

yleisesti myös sellu- ja paperiteh­
taan ympäristönsuojeluasioita. 

Muutos.ten vuodet 
Parvinen jatkaa, että koneosas­
ton työntekijöille on pyritty siir­
tämään vastuuta ja mahdollisuut­
ta tehdä tiettyjä tehtäviä, jotka 
ovat ennen kuuluneet ensisijai­
sesti perinteiseen työnjohdon 
tehtäväalueeseen. Tällaisia teh­
täviä ovat olleet esim. kuljetusti­
laukset tai tarvike tilaukset varas­
tosta ja tietyistä sopimusliikkeis­
tä. Tavoitteena on ollut saada or­
ganisaation toimintakyky tavan­
omaisten tehtävien suorittami­
sen kannalta paremmin toimi­
vaksi. 

Viime vuosina koneosastolla 
on eletty kovaa muutoksen aikaa 
henkilökunnan määrän vähen­
nettyä voimakkaasti, mikä on jät­
tänyt jälkensä osaston työilma­
piiriin. Tänä päivänä tilanne on 
kuitenkin Parvisen mukaan va­
kaa ja työilmapiiri parantunut. 
Henkilöstövahvuutta voidaan pi­
tää melko sopivana nykyisiin toi­
mintoihin nähden. 

Koneosaston henkilökunta on 
erittäin aktiivisesti ollut mukana 
ryhmätyönä toteutetussa osaston 
toimintojen kehittämisessä. "Me 
itse omalla työllämme määrääm­
me, onko työmme ja toimeentu­
lomme täällä turvattu. Jos pys­
tymme kehittämään työtämme ja 
palvelemaan sisäisiä asiakkai­
tamme kilpailukykyisesti ja hy­
vin, voimme olla turvallisin mie­
lin. Väkemme on hyvä kaikilla 
tasoilla", toteaa Ilkka Parvinen. 

Hän lisää vielä, että osaston 
oman toiminnan tehostumisen 
myötä on yhtiön ulkopuolisten 
palvelujen käyttö vähentynyt vii­
den viime vuoden a ikana noin 
puolella. Ensi vuoden osalta työn 
tarjonta ja kysyntä ovat tasapai-

S,r.ys_~uun Uutiskymissä alo~tettua tehdaspalvelun eri osastojen esittelysarjaa jatkaa koneosasto. 
Taman tehdaspalvelun suurimman osaston toiminnot jakautuvat kolmeen pääyksikköön: konekor­
jaamopalveluihin, vuororyhmään ja kuljetusvälinekorjaamoon. Lisäksi osaston toimintoihin kuuluu 
käyttövarmuus- ja varaosasuunnittelu. Koneosastolla työskentelee yhteensä 109 työntekijää toi-
mihenkilöiden määrä on 25. ' 

nossa: asiakasosastoilta tulleiden 
tilausten määrä on budjetissa sa­
malla tasolla kuin kuluvana vuon­
na. 

Laaja konekorjaamopalvelu 
Korjaus- ja asennuspalvelujen 
esimies Kari Huovilan vetämä ko­
nekorjaamopalvelut on kone­
osaston suurin yksikkö, jossa on 
töissä yhteensä 57 päivätyötä te­
kevää asentajaa ja 17 toimihenki­
löä. Konekorjaamopalvelut antaa 
tänä päivänä palvelujaan pääasi­
assa eri kunnossapitoryhmille 
sekä Finnish Chemicals Oy:lle ja 
Voikkaan tehtaalle. 

Perinteiset putki-, levy- ja hit­
saustyöt muodostavat edelleen 
yhden konekorjaamopalvelujen 
tärkeimmistä tehtäväalueista. 
Tavanomaisimpiin töihin kuuluu 
myös koneistus, kuten sorvaus ja 
jyrsintä sekä telojen ja terien hi­
onta. 

Hiontatehtävät kohdistuvat 
pääasiassa paperikoneen teloi­
hin. "Yksi paperikoneiden kun­
nossapidon tärkeimpiä kohte ita 
on telojen hionta , jota varten pa­
peritehtaalla on PK 8:n sivura­
kennuksessa on oma telanhionta­
koneensa", Ilkka Parvinen ker­
too. 

Terähiomossa hiotaan kaikki 
hiottavat terät, joista pääosa on 
kuoriman hakkureitten teriä 
sekä paperitehtaalta pituusleik­
kurin ja arkkileikkurin teriä. 

Toinen yksikön tärkeimmistä 
tehtäväalueista on koneasennuk­
set, joka tarkoittaa käytännössä 
erilaisten koneiden korjausta, 
huoltoa ja niiden paikoilleen 
asentamista. Varsinaista uudis­
asentamista tehdään vähän. 

Oma osansa yksikön tehtävä­
aluetta on paineilman tuotanto . 
Konekorjaamopalvelussa hoide­
taan pääsääntöisesti myös Kymin 
132 nosturin kunnossapito. 

Kymin muovityöt eli prosessis­
sa olevat muoviputket ja -säiliöt 
hoidetaan keskitetysti konekor­
jaamopalveluissa. 

Konekorjaamopalveluun kuu­
luvat myös kaikki voiteluasiat 
sekä taljahuolto . Keskitetyssä 
huoltotoiminnan piirissä ovat li­
säksi paineastiat. 

Kunnon valvonnassa olevat 
työntekijät on erikoiskoulutettu 
erilaisiin kunnonvalvontamene­
telmiin, joista tärkein ja eniten 
käytetty on tärinänmittaus. Li­
säksi on lämpömittareita sekä 
särö- ja paksuusmittareita. Ilkka 
Parvinen toteaa, että kunnonval­
vonnan henkilöstö ja heidän käy­
tössään oleva nykyaikainen täri­
nänmittauslaitteisto ovat maan 

' ~--= - .. -- . " 
Keskuskorjaamon tyokaluvarastossa asiakkaita palvelevat vas. työka• 
lujakelijat Lea Rantala, Seija Jyräs ja Kaarina Sorsa sekä työkalu• 
asentaja Urpo Sorsa. 

Työkalupalveluja tehostetaan 
Kymin työkalujen hankintaa, 
huoltoa, korjausta ja työkaluva­
rastoj en ylläpitoa hoide taan ny­
kyään keskitetysti tehdaspa lve­
lun keskuskorjaamolla. Työ kalu­
palveluista vastaa työnjohtaja 
Petri Pilli. 

Pilli kertoo , että keskuskorjaa­
mon työkaluvarasto palvelee nor­
maalina työaikana lähinnä Ky­
min kunnossapitohenkilöstöä. 
Palveluja on tarkoitus lisätä. Toi­
vottavaa olisikin, että myös käyt­
töhenkilöstö ottaisi ensin yhteyt­
tä keskuskorjaamon työkaluva­
rastoon tai Petri Pilliin tarvites­
saan työkalupalveluja. 

Kymin ja hienopaperin korjaa­
moilla on omat itsepalveluperi­
aatteella toimivat työkaluvaras­
tot. Kaikissa työkaluvarastoissa 
on käytössä magneettikortti­
avain , jonka haltijoilla on oikeus 
päästä varastoihin. 

Kolmen työkalujakelijan Lea 
Rantalan, Seija Jyräksenja Kaari­
na Sorsan lisäksi työkaluvaras­
tossa työskentelee huolto- ja kor­
jaustehtävissä työkaluasentaja 
Urpo Sorsa . 

"Työkaluvarastoissa on yleen­
sä kaikki tarvittavat työkalut, 
mitä tehtaalla tarvitaan erikois­
työkaluista lähtien", Urpo Sorsa 
toteaa. 

"Viime aikojen muutokset ovat 
hieman vaikeuttaneet varastojen 
hoitamista, koska varastoja käy­
tetään huolimattomasti", naiset 
sanovat yhdessä tuumin. Työka­
luja lainattaessa ei jätetä tarvitta­
via tietoja, jolloin mahdollinen 
toinen tarvitsija ei tiedä keneltä 
kysyä työkalua. Varastojen huoli­
maton käyttö ja lainaustietojen 

Työnjohtaja Petri Pilli 

puuttuminen saattaa lisätä myös 
hävikkiä. 

Pilli toteaa, että tällä hetkellä 
varastojen toimintamallit ovat 
hieman 'kellumassa' viime vuosi­
en muutoksien johdosta. Työka­
lupalveluja ja -varastoja kehite­
tään paremmin hallittaviksi. Toi­
mintoja kehitetään keskuskor­
jaamon varastojärjestelyjen ja 
kunnossapidon tietojärjestelmän 
perusrekisteristä löytyvän työka­
lukirjanpidon avulla. Työkalukir­
janpidosta nähdään, mitä työka­
luja löytyy varastoista ja henki­
löiltä. Kirjanpito vaatiikin tule­
vaisuudessa uudenlaista asennoi­
tumista, niin käyttö- kuin kun­
nossapitohenkilöiltä. 

"Tulevilla muutoksilla ei ole 
tarkoitus luoda byrokratiaa ja 
vaikeuttaa ihmisten toimintaa, 
vaan tehostaa työkalupalveluja. 
Toivon työkalupalvelujen käyttä­
jiltä kärsivällisyyttä muutosvai­
heen aikana", Pilli sanoo. Keskus­
korjaamon työkaluvaraston atk­
järjestelmä valmistuu keväällä 
1995. 



parhaimmistoa. 
"Nykyaikainen kunnossapito 

pyrkii selvittämään kunnonval­
vontamenetelmillä etukäteen, 
onko jossakin laitteessa vikaa ja 
havaitsemaan sen. Vasta sen jäl­
keen ryhdytään korjaamaan. En­
nen vanhaan ajettiin niin kauan, 
kun rysähti, ja sitten vasta kor­
jattiin. Tai sitten tehtiin ennak­
kohuoltoa, vaikka ei olisi aina tar­
vinnutkaan, mikä oli kallista", 
hän jatkaa. 

Kymin eri kunnossapitoryhmi­
en kanssa on sovittu, että kone­
korjaamopalvelu t hoitaa keskite­
tysti kaikki työkaluasiat. 

Konekorjaamopalvelujen asen­
nusvalvonnan tehtävänä on ulko­
puolisten yritysten suorittamien 
asennusten valvonta. 

"Päiväryhmässä keskitytään 
suunnitelmalliseen ja kehittä­
vään kunnossapitoon sekä korja­
ustoimintaan. Vuororyhmässä 
puolestaan tehdään tavallaan pa­
lokuntatyötä eli annetaan ensi­
apu", Parvinen selvittää. 

Aina tehokas vuoro-
ryhmä 

Vuororyhmään kuuluu 35 työn­
tekijää ja 5 työnjohtajaa. Ryhmä 
toimii koko Kymin alueella ja työ­
tehtävät saa ttavat va ihdell a ra­
dalle uupuneen veturin korj auk­
sesta paperikoneen korjaukseen. 
Uutena alueena on tullut Lam­
minmäen kaatopaikka. Vuoro­
korjausryhmän palveluja ostavat 
myös mm. Finnish Chemieals, 
F'axe Kalk ja Kaukas Oy:n kehys­
naulaamo. 

"Koneosastolla on runsaasti 
vuorokorjauksiin haluavia mie­
hiä. Periaatteena on, että kaikki 
halukkaat ja ryhmän töihin pys­
tyvät pääsevät mukaan varamie­
hiksi hoitamaan mm. sairas- ja 
kesälomat", kertoo myös vuoro­
ryhmän toiminnasta vas taava 
Kari Huovila. 

Vuororyhmässä eli TAM 37:ssa 
on jokaisessa vuorossa seitsemän 
asentajaa, jotka ryhmänä pysty­
vät suoriutumaan isommistakin 
korjaustöistä. Asentajat edusta­
vat jokainen omalta osaltaan 
alansa erityisosaamista, mutta 
pystyvät tarvittaessa tekemään 
jonkin verran myös muiden alo­
jen töitä. 

Vaikka paljon osataankin, tar­
vitaan joskus apua. Vuorokorja­
usryhmän työnjohtajille on kes­
kitetty laajat tiedot ulkopuolisis­
ta yhteyksistä ja kunnossapito­
ryhmien henkilöistä, joilta voi 
tarvittaessa pyytää apua. 

Ei mikään tavallinen 
autokorjaamo 

Kuljetusvälinekorjaamossa työs­
kentelee kaksi työnjohtajaa ja 16 
vakituista työntekijää, jotka ovat 
ammatiltaan autosähkömiehiä, 
autonasentajia, konemiehiä ja 
huoltajia. Yksi nainenkin on 
miesvaltaiseen porukkaan pääs­
syt, nimittäin autonpesijäksi. 
Kuljetusvälinekorjaamolla teh­
dään päivätyötä, jonka ulkopuo­
lella apuun tulee vuororyhmä. 

Kulj etusvälinekorj aamolla 
huollettavien ja korjattavien kul­
jetusvälineiden ja -laitteiden kir­
jo on melkoinen käsittäen 44 
trukkia, seitsemän kuorma-au-

Isojen 
tyokonei­
den kor­
jaukset 
kuuluvat 
kuljetus­
väline­
korjaa­
mon)_o­
kapålväi• 
seenru­
tilniin. 
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Vas. Hannu Nieminen Ja Oiva Tenhunen korjasivat kauhakuor­
maajaa. 

Lähes kaikki korjaukset omin voimin 
Kuljetusvälinekorjaamolla autonasentaja Oiva Tenhunen j a työharjoittelija 
ollut Hannu Nieminen korjasivat Kuusanniemen puu kentän kauhakuormaajaa, 
josta oli hajonnut mm. hydraulisylinteri. 

15 vuoden ajan kuljetusvälinekorjaamolla työskennellyt Tenhunen kertoi, 
että korjaamossa korjataan päivittäin isoja koneita, kuten kauhakuormaajia 
ta i puunkäsittelykoneita. Lähes kaikki korjaukset pystytään tekemään omin 
vo imin . Vaihteistojen ja moottoreiden täysremonttiin ei kuitenkaan ryhdytä, 
vaan ostetaan yleensä peruskorjatut. 

Korj ausmiesten ei enää useinkaan tarvitse lähteä kentälle korjaushom­
miin matkalle uupuneen koneen takia . Työt on voitu hyvin keskittää korj aamo­
rakennukseen tai huoltopisteisiin .. "Kalustot ovat nykyisin sen verran hyviä, 
etteivät hajoa kokonaan", Oiva Tenhunen selvittää. 

Kuljetusvälinekorjaamolla työtä riittää tasaisesti kautta vuoden - suurem­
pia ruuhka-aikoja ei ole. Tosin kesälomakautena saattaa kiire yllättää . 

Kouvolan ammatillisesta kurssikeskuksesta työharjoitteluaan suorittanut 
Hannu Nieminen oli lähes valmis hydrauliikka-asentaja . Hän oli tyytyväinen 
harjoitteluaikaansa. Kahden viikon työjaksoon oli kuulunut mm. tiivisteiden 
vaihtoa ja hydrauliikkapuolen töitä. 

toa, kaksi vetomestaria, 21 paket­
ti- ja farmariautoa, 10 traktoria, 
neljä pyöräkuormaajaa, kolme 
veturia, kaksi mobilenosturia 
ja v11s1 puunkäsittelykonetta. 
Omassa huollossa on lisäksi neljä 
henkilöautoa. Lisäksi 21 henkilö­
autolla on huoltosopimus merk­
kikohtaisiin liikkeisiin. 

"Puunkäsittelykoneet, trukit ja 
veturit ovat avainryhmä, johon 
erityisesti panostetaan" , kertoo 
kuljetusvälinekorjaamon esimies 
Seppo Puro. Kymillä huolletaan 
jonkin verran myös Voikkaan 
tehtaan puunkäsittelykuormaa­
jia ja pyöräkuormaajia. 

Kuljetusvälinekorjaamo sijait­
see edelleen Kymin puolella, jon­
ne se entisen kuljetusosaston 
päällikön Olov Hixenin rakennut­
tamana valmistui vuonna 1956. 
Korjaamon ahtauden takia kaik­
kein isompien koneiden huolto ja 
pesu tapahtuu vanhaan kuori­
moon rakennetussa korjaamoti­
lassa. 

Kuljetusvälinekorjaamon huol­
topisteinä olevat veturitallit si­
jaitsevat Kymintehtaalla ja Kuu­
saan aseman alapuolella. Puun­
käsittelykoneille on yksi huolto­
paikka puukentän vieressä van­
halla kuorimolla. Osa trukeista 
korjataan ja huolletaan konekor-

jaamopalvelujen tiloissa Kuusan­
niemessä. 

Erityistoimintoja 
Nelisen vuotta sitten koneosas­
ton organisaatioon liitettiin käyt­
tövarmuus- ja varaosatoiminto, 
jossa selvitetään mm. yhtiön 
omassa varastossa olevat vara­
osat sekä niiden tarpeellisuus sa­
moin kuin vaihtoehdot niiden 
hankkimiseksi tai korjaamiseksi. 
Työkaluina ovat mm. Valmetin 
varaosapankkitietojärjestelmä ja 
oston varastojärjestelmä. Toi­
mintoa hoitavat käyttövarmuus -
ja varaosasuunnitteluinsinööri 
Mauri Lakka sekä varaosatekni­
kot Matti Vahteristo ja Pentti Suo­
kas. 

Koneosaston organisaatioon 
kuuluu myös erikoistehtävät-ni­
mikkeellä työskentelevä kunnos­
sapitoinsinööri Ari Vaara. Osas­
ton toimistotöistä vastaavat osas­
tosihteerit Senja Erjansalo ja Pau­
la Järvisalo. "Toimistoväki toimii 
kuin vuororyhmä - tiiminä: jär­
jestelee kesälomansa ja työnsä 
niin, että kaikki työt tulevat hy­
vin hoidettua. Töitä tehdään lä­
hes ristiin rastiin" , Ilkka Parvi­
nen kehaisee. 

11 Kukaan ei lyönyt 
hanskoja tiskiin 11 

Tehdaskuljetusten Lamminmä­
ki-projekti on valmistumassa: 
suunnitellut parannukset niin 
tehdasalueelle kuin osaston 
omiinkin laitteisiin ja työmene­
telmiin ovat jo osin toteutuneet ja 
osa odottaa viimeisiä tarkistuk­
sia. Laitehankinnat on tehty, ja 
myös työsuhdeasioista on sovit­
tu. 

"On ollut erittäin positiivista, 
että kaverit olivat kaiken aikaa 
mukana. Kukaan ei lyönyt haus­
koja tiskiin" , toteaa tehdaskulje­
tuksen päällikkö Matti Laine. 
Lamminmäki-projektin työryh­
mään kuuluivat Matti Laineen li­
säksi Esa Floman, Tuure Lehtinen, 
Hannu Muukka, Lasse Hyttinen ja 
Esko Nurminen. Työryhmän kus­
tannussäästötavoitteet toteutu­
vat hyvin. Jätekuljetukset Lam­
minmäen kaatopaikalle päästiin 
aloittamaan lokakuun lopussa. 

Tehdasalueella tehdyistä pa­
rannuksista Laine kertoo, että 
tuhkan las tauspaikan lavat ja lai­
te toimitukset on tehty. Lähinnä 
teknisten ongelmien takia niitä ei 
ole vielä päästy kuitenkaan täysi­
painoisesti hyödyntämään. Mee­
sa- eli soodasakan las taus paikalta 
on aloitettu koeajot Lamminmä­
keen . 

Kuusanniemessä sijaitseva jät­
teenkäsittelyasema, jossa seka­
lainen teollisuusjäte puristetaan 
pienempään tilaan, on osoittau­
tunut erittäin hyväksi ratkaisuksi 
sekä toiminnaltaan että sijainnil­
taan. Jätepuristin pystyy kerralla 
puristamaan 10-20 tehtaalta ajet­
tua keräilykuormaa yhdeksi yk­
sikkökuormaksi vähentäen näin 
kaatopaikka-ajojen määrää mer­
kittävästi. Sekalaisten jätteiden 
lajittelu on yleisesti parantunut 

tehtaalla - parantamisen varaa 
kuitenkin vielä on. 

Uusi koukkulavavetoinen 
kuorma-auto on otettu käyttöön. 
Auton käyttö lisääntyy, kun tuh­
ka- ja soodasakan lastauspaikan 
koekäyttövaihe saadaan ohitse. 
Ketjuvetoisten lavojen valmistus 
on lopetettu, ja ne jäävät aika­
naan kokonaan pois käytöstä. 
Tulevaisuudessa tämä on otetta­
va huomioon uusien lavapaikko­
jen suunnittelussa, sekä tehtävä 
muutoksia vanhoihin lavapaik­
koihin. 

"Projektin aikana tehtiin pal­
jon yhteistyötä muiden osastojen 
kanssa. Ja ainakin meitä kuun­
neltiin, mikä oli positiivista", Lai­
ne toteaa. 

Lamminmäkeen liittyvistä 
työsuhdeasioista, vuorotyö- ja 
henkilöjärjestelyistä, päästiin so­
pimukseen syyskuun aikana. 
Tehdaskuljetuksen henkilöstöä 
koskeva paikallinen 14-henkisen 
työryhmän työehtosopimus on 
ensimmamen tämänlaatuinen 
sopimus, joka Kymillä on tehty. 
Konsulttina toimi työvoimapääl­
likkö Pekka Halinen. 

"Tämä oli mielenkiintoisin 
neuvottelusarja, kuten koko 
Lamminmäki-asia, johon olen 
koskaan osallistunut. Pisimmät 
keskustelut käytiin työaikamuo­
tojen henkilösijoituksista", Laine 
huomauttaa ja lisää, että osaston 
luottamusmiehillä oli ratkaiseva 
merkitys neuvottelujen hyvään 
edistymiseen. 

Yksi takaisku tehdaskuljetuk­
sille on jo ehtinyt uuden kaato­
paikan osalta tulla. Sieltä nimit­
täin varastettiin joulukuun alus­
sa F'ord-merkkinen traktori. 

Soodasakan lastauspaikalla on päästy aloittamaan koe­
ajot. 
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liedonkulku tasapuoliseksi ja 
samanaikaiseksi kaikille 
Edellisessä Uutiskymissä 
haastatellun siivooja Maija­
Liisa Rämän toivomuksesta 
jatkamme Juttu kiertää -haas­
tattelusarjaa Marja-Liisa Hyy­
tiäisen kanssa. Tällä hetkellä 
siivouksen perusryhmässä 
työskentelevän Marja-Liisan 
yhtäjaksoinen työsarka yhtiön 
palveluksessa alkoi vuonna 
1985, mitä ennen hän oli toi­
minut lomitustehtävissä rei­
lun vuoden ajan. 

Minkälaisena koet työsi ja mikä 
siinä on parasta? 

Työskentelin aikaisemmin 
'paikallani' monta vuotta, joten 
nyt paikasta toiseen siirtyminen 
tuntuu vaihtelevalta ja se on 
myös parasta. 
Mikä tuntuu työssäsi kurjalta? 

Ei mikään. Halusinkin juuri 
nykyiseen tehtävääni. 
Onko siivousjärjestelmä toimi­
nut mielestäsi hyvin? 

On - ainakin omalta osaltani. 

nut? 
Ihmiset ajattelevat varmasti 

enemmän siivoojaa ja hänen 
työtään kuin ennen - ei heitellä 
roskia lattialle, käytetään tuh­
kakuppia jne. 
Miten työsi on muuttunut vuosi­
en aikana? 

Meille on tullut uusia, kevy­
empiä työvälineitä ja uudenai­
kaisia koneita. Myös työ­
ilmapiiri on muuttunut parem­
maksi. 
Mikä kaipaa parantamista? 
Tiedonkulku pitäisi saada osas­
tolla paremmaksi ja tasapuoli­
semmaksi. Asioista pitäisi ker­
toa kaikille yhtäaikaisesti, eikä 
niin, että toiset saavat tietää 
niistä vasta paria päivää myö­
hemmin. 
Mieluisin osasto, jossa olet työs­
kennellyt? 

lä. 
Lapsuuden toiveammattisi? 

En enää muista. 
Mitä kuuluu vapaa-aikaasi? 

Jo täällä töissä saa liikkua 
aika paljon, joten kotiin päästyä 
ei aina huvita lähteä minne­
kään. Jonkin verran olen har­
rastanut kävelyä ja hiihtoa sekä 
käynyt kuntosalilla. 
Mielimusiikkisi? 

Pidän kevyestä tanssi-
musiikista. 
Kuinka monissa pikkujouluissa 
aiot vielä käydä? 

Yhdet piklmjoulut olen jo käy­
nyt, eikä enää ole tiedossa 
yksiäkään. 
Miten aiot viettää joulun? 

Menemme mieheni vanhempi­
en luo Vuoh~järvelle, missä 
olemme perinteisesti aina viet­
täneet joulun. Joulupukkikin on 
käynyt - tosin tästä joulusta en 
enää tiedä, kun lapset ovat jo 
isoja. 
Ketä toivot seuraavaksi haasta­
teltavaksi? 

Onko ihmisten suhtautuminen 
työpaikan siisteyteeen muuttu-

Vanha paperitehdas, jossa 
olin ne(jä vuotta. Siellä työ­
kaverit olivat mahtavan muka­
via. Myös täällä Lepikontor­
passa työskennellessäni oli 
siivousparinani todella mukava 
ihminen, joka on nyt jo eläkkeel-

PK 7-8:n korjaamalta Kari 
Niemen. 

Marja-Liisa Hyytiäinen 

Jouluruoka maittoi. 

"Hei, kuvaa sinä vaan", vilkuttavat Senja Erjansalo 
ja Aki Pekkanen. 

TEKNISEN OSASTON 

Pikkujoulussa 
Ja kun kyseessä olipikkujoulu, niinmitäpäsmuuta olisikaan tehty 
kuin syöty, juotu, tanssittu, laulettu, leikitty, arvottu - ja oltu juhla­
mielellä. 
Teknisen osaston toimihenkilöt viettivät yhteistä pikkujouluaan 
7.12. Kymin kerholla 45 henkilön voimin. Paikalla oli noin kolman­
nes koko osaston toimihenkilövahvuudesta. Håkan lfomant­
schuckin _johtamaan laajaan tekniseen osastoon kuuluu kuusi eri 
alaosastoa, joiden toimihenkilöiden ensimmäinen yhteinen ko­
koontuminen nyt pidetty iloinen juhla oli. Tavoite, että osastojen 
väki tutustuisi toisiinsa, onnistui mukavasti. 
Koska juhlaa vietettiin aivan itsenäi.syyspäivän tuntumassa, sai 
tervetuliaispuheen pitänyt Romantschuck alaisiltaan mitalin, 
kokarclin, joka oli kuulunut aikoinaan yhtiön autonkuljettajan 
virkahattuun. 

KUVAT: PEKKA KETTULA 

Sukkahousuihin taitetun mandariinin sai parhaiten osumaan tuli­
tikkurasiaan Launikarin Antti. Heli Salonen voitti arpajaisten päävoiton. 



Voikkaalle pronssia 
jalkapallossa 

Kaukas Oy:n Voikkaan paperi­
tehtaan joukkue sijoittui Tampe­
reen Pirkkahallissa 3.-4. joulu­
kuuta pelatussa työpaikkajouk­
kueiden jalkapallon viidennessä 
SM-turnauksessa kolmanneksi. 
Turnauksen voitti Tampereen 
Puhelinosuuskunta, joka päihitti 
loppuottelussa AEE Motorsin 
Vaasasta 3-2. Pronssiottelussa 
Voikkaan paperitehdas voitti Tu­
run palolaitoksen puhtaasti 4-0. 

Siitä huolimatta, että mm. Val­
keakoskenja Lahdenjoukkueissa 
oli liigapelaajia, palkittiin koko 
turnauksen parhaana pelaajana 
Voikkaan Janne Pahkala. Myös 
maalivahti Kimmo Kossila oli rat­
kaiseva tekijä siihen, että mitali 
tuli Voikkaalle. 

Voikkaan joukkueessa pelasi­
vat Kimmo Kossil a, 1 etteri Rauti­
ainen, Antti Kans ilrns, Jorma Mä­
kelä, Vesa Volanen, Ari Forsell, 
Vesa Koskinen, Per t ti Selkee, 
Petri Salminen , Matti Laakso­
nen, Jouni Luoranen, Janne Pah­
kala ja Jari Kääpä. 

KIITOS 
Parhaimmat kiitokset merkki­
päiväni muistamisesta. 

Sakari Kuokkanen 

Lämmin kiitos. 
Erkki Pesu 

Arvid Kauppinen 
keilamestariksi 

Kymmene-konsernin Kuusan­
kosken tehtaitten keilamestarik­
si taituroi Kymin Arvid Kauppi­
nen omalla ennätystulokse ll aa n 
1241. Miehen tulokseen sisä ltyi 
myös oma yhden sa rj an e nnätys 
277 pistettä. Sarjaan syntyi alus­
ta lähtien yhdeksän peräkkäistä 
kaatoa. Kilpailujen kärjen osalta 
tulostaso oli kohtuullisen hyvä. 
Voikkaala is ia ei tällä kertaa ollut 
mukana la inkaa n . 

Tulokse t: 1. Arvid Kauppinen 
Kymi 1241, 2. Juhani Karvonen 
Kymi 1216, 3 . Pentti Sippu Kymi 
1203, 4. Martti Salonen Kymi 
1046, 5. Pertti Halonen FinnPer 
1040, 6 . Anssi Pälvisalo Kymi 
1032, 7. Kari Vuorinen Kymi 
982 . Kilpailuun osallistui 12 hen­
kilöä. 
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MERKKIPAIVAT 

Paperitehtaan työntekijä Heimo 
Hasu Voikkaan paperitehtaalta 
täyttää 50 vuotta 16.1. 

Sylinterimies Markku Nikula PK 
7-9:ltä täyttää 50 vuotta 10.1. 

Vuoromestari Raimo Ruhanen 
tehdaskuljetuksista täyttää 50 
vuotta 24 .12. Vastaanotto tapa­
ninpäivänä 26.12. 

Outi reittinen 

Tutkija, filosofian maisteri Outi 
Teittinen tutkimuskeskuksesta 
täyttää 50 vuotta 1 7 .1. Hän on 
syntynyt Helsingissä. 

Outi Teittinen valmistui filoso­
fian maisteriksi vuonna 1971, jol­
loin hän tuli myös yhtiön palve­
lukseen apulaistutkijaksi tutki­
muksen selluosastolle. Vuosina 
1982-89 hän toimi apulaistutki­
jana tutkimuksen analyyttisellä 

osastolla ja nykyisessä tehtäväs­
sään paperilaboratoriossa hän on 
ollut vuodesta 1990 lähtien. Teit­
tinen on osallistunut Suomen 
metsäteollisuuden edustajana 
SCAN-test -toimintaan vuosina 
1990-94. 

Outi Teittinen on ollut mukana 
kaupungin oikeusapulautakun­
nan ja ympäristönsuojelulauta­
kunnan toiminnassa. Vuosina 
1972-7 5 hän toimi sihteerinä ja 
taloudenhoitajana Kaakkois­
Suomen Kemistiseurassa. Kuu­
sankosken Reserviupseerinais­
ten puheenjohtajana hän on ollut 
vuosina 1979-88. Johtokunnan 
jäsenenä hän on toiminut mm. 
Kuusankosken Pohjola-Norden 
-yhdistyksessä ja Kouvolan Kivi­
kerhossa, sekä ollut jäsenenä lu­
kuisissa muissa yhdistyksissä. 

Vapaa-ajan harrastuksikseen 
Outi Teittinen kertoo käsityöt, 
liikunnan, sotilaskotityön ja va­
paaehtoisen maanpuolustuskou­
lutuksen. Kahvipannu kuumana 
klo 11 lähtien. 

Toimihenkilövartija Helge Valve 
suojeluosastolta täyttää 50 vuotta 
5 .1. Hän on syntynyt Elimäellä. Ei 
vastaanottoa. 

Matti Jaatinen jatkaa 
säätiön puheenjohtajana 

Kymmene Oy:n hallitus on nimittänyt 100-vuotissäätiön valtuuskunnan 
puheenjohtajaksi vuosiksi 1995-1996 säätiön nykyisen puheenjohtajan 
maaherra Matti Jaatisen sekä apurahalautakunnan jäseniksi Pekka 
Koiviston ja Marjatta Käen. 

Tilintarkastajiksi vuodeksi 1994 on nimitetty Vilho Suojalehto (HTM) 
sekä varamieheksi Seppo Sahala (HTM). 

Säätiön valtuuskunta on kokouksessaan 29.11. valinnut säätiön vara­
puheenjohtajaksi Eero Jaakkolan. 

Hallituksen varsinaiset jäsenet ovat Timo Lehmunen, Markku 
Vanhala, Betty Puholainen, Olavi Martikainen ja .. Satu Silvonen. 
Hallituksen varajäsenet ovat Arto Tiihonen ja Seija Ammälahti. 

Apurahalautakuntaan valittiin varsinaisiksi jäseniksi Sirkka-Liisa Huu­
monen, Eero Jaakkola, Markku Vanhala, Tuomo Linden, Olavi Martikai­
nen ja Seija Ammälahti. Varajäsenet ovat Seppo Järvisalo ja Satu 
Silvonen. 

Vuoden 1995 hallintoa ja tilinpitoa tarkastamaan on valittu Oiva 
Rautjärvi Kuusankoskelta ja Katri Hakkarainen (KHT) Hyvinkäältä. 
Heidän varamiehikseen on valittu Kari Palmumaa ja Heikki Salminen 
(HTM) Kuusankoskelta. 

.. .. 
HENKILOSTOPALVELU TIEDOTTAA 

Kunnossa kaiken ikää -projekti alkaa 
Opetusministeriö sekä sosiaali­
ja terveysministeriö ovat yhdessä 
käynnistäneet viisivuotisen pro­
jektin, jonka tavoitteena on lisätä 
erityisesti keski- eli työikäisten 
säännöllistä liikuntaa erityisesti 
sitä vähän harrastavissa väestö­
ryhmissä. 

Tavoitteena on saada viiden lä­
himmän vuoden aikana 10 pro­
sentin lisäys säännöllisesti lii­
kuntaa harrastavien määrään. 
Koko valtakunnan tavoite on 
150 000 henkilöä. Kuusankosken 
tavoite on näin ollen vähintään 
600 uutta säännöllisesti liikku­
vaa. 

Kymin henkilöstöpalvelu sekä 
Kymin ja Voikkaan liikuntayh­
dyshenkilöt käynnistävät tulevan 
vuoden alussa hankkeen em. ta­
voitteen saavuttamiseksi. Valta-

kunnallisen suunnitelman mu­
kaisesti ovat tämänkin hankkeen 
kohteena liikunnan vielä huonos­
ti omaksi harrastuksekseen ko­
kevat. 

Alkuvuoden toimenpiteet koh­
distuvat aluksi liikuntayhdys­
henkilöstön kouluttamiseen. 

Vähän liikuntaa harrastavia tai 
kokonaan sitä harrastamattomia 
valistetaan tiedotteiden ja esitel­
mätilaisuuksien avulla . Kevään 
kuluessa heille järjestetään eri­
laisia testejä, jotka uusitaan syk­
syllä. Parhaiten kuntoaan kohen­
taneita palkitaan liikuntatietä­
mystä ja -tottumusta syventävillä 
3-4 vrk:n liikuntakursseilla. 

Hanke ei ole tarkoitettu vain 
vuodelle 1995, vaan sitä jatke­
taan valtakunnallisen projektin 
tapaan vuoteen 2000. 

Tule 
tutustumaan 
ammuntaa n 
Tule ja tutustu ilma-aseammun­
taan Voikkaan kalliosuojassa pe 
27.1.1995. 

Kuusankosken Ampujien jä­
senet kertovat ampumaurheilus­
ta kiinnostuneille ammunnan pe­
rusolemuksesta, turvallisuus­
säännöistä, tutustuttavat ilma­
aseisiin ja opettavat ampumaan. 
Omia aseita ei tarvita. Opastusti­
laisuudet alkavat klo 9, 11, 15, 17 
ja 19. 

Kaikkien osallistuneiden kes­
ken arvotaan esinepalkintoja ja 
harjoitusvuoroja kalliosuojaan. 

Huom. ilma-asepuulaaki am­
mutaan helmi-maaliskuun vaih­
teessa. 

JARJESTOT 

Tiihonen osasto 85:n johtoon 
Paperiliiton Kuusanniemen osas­
to 85:n syyskokous valitsi osas­
ton uudeksi puheenjohtajaksi 
vuodelle 1995 Heikki Tiihosen. 
Tällä hetkellä työntekijöiden työ­
suojeluvaltuutettuna toimivan 
Tiihosen työpaikka on PK 7-9:llä 
massaosastonhoitajana. 

Muista kokouksen valinnoista 
mainittakoon, että tiedotussih­
teerinä ja Kolmoispaperi-lehden 
toimittajana jatkaa Timo Lehmu­
nen. Vapaa-aika- ja lomavastaa­
van sekä opintosihteerin tehtäviä 
hoitaa Heikki Tiihonen. 

Toimikunnan jäsenet: Kalevi 
Pyykkönen, Jukka Vartiainen, 
Leo Puljava, Timo Lehmunen, 
Hannu Virtanen, Jukka Henttu, 
Juha-Matti Järvinen, Juha Rötkö, 
Jukka Koponen ja Markku Paala­
nen. Varajäsenet: Keijo Kuusela, 
Pekka Paukkunen, Juha Partti, 
Juha Penttilä, Aulikki Halinen, 
Sirkka-Liisa Huumonen ja Anne 
Hämäläinen. 

Tilintarkastajat ovat Pertti Sal­
minen ja Kalevi Luoranen, vara­
henkilöt Kalle Hautamäki ja Esa 
Koivula. 

Toimikunta valitsee keskuu­
destaan osastolle sihteerin ja ta­
loudenhoitajan. 

Osasto 85:n pääluottamusmie­
heksi vuosiksi 1995-96 valittiin 
Jorma Timonen. Hän toimi aikai­
semmin osaston puheenjohtaja­
na sekä hoiti pääluottamusmie­
hen tehtäviä kauden 1994 lop­
puun asti Kalle Hautamäen siir­
ryttyä pois työelämästä. Timo­
nen on työskennellyt trukinkul­
jettajana kehysnaulaamossa 
Kuusanniemessa. Hänen vara­
pääluottamusmiehenään toimii 
Jukka Henttu. 

Osastoluottamusmiehet ja va­
raluottamusmiehet: kuorimo 
Juha-Matti Järvinen ja Pekka 
Paukkunen, kuitulinja Kalevi 
Pyykkönen ja Timo Lehmunen, 
talteenottolinja Jukka Henttu ja 
Keijo Kuusela, rakennusosasto 
Markku Mäkelä ja Juha Rötkö, 
kehysnaulaamo Markku Paala­
nen ja Irmeli Huikuri. 

Työpaikkaluottamusmiehet: 
mittarimiehet Juha Penttilä, ra­
kennusosaston siistijät Tuulikki 
Salmi. 

Eero Jaakkolasta uusi puheenjohtaja 
Paperiliiton Kuusankosken osas­
to 19:n puheenjohtajaksi vuodek­
si 199 5 valittiin osaston syysko­
kouksessa Eero Jaakkola, joka 
seuraa tehtävässä aiemmin kuusi 
vuotta toiminutta Pentti Vainiota. 
Paperitehtaan jätevesilaitoksen 
hoitajana työskentelevä Jaakkola 
on ollut ammattiosaston toimin­
nassa aktiivisesti mukana 1970-
luvun alusta lähtien. Hän on toi­
minut aiemmin mm. varapää­
luottamusmiehenä, työsuojelu­
valtuutetun varamiehenä ja työ­
huonekunnan puheenjohtajana. 

Osasto 19:n syyskokousvalin­
nat sujuivat ilman äänestyksiä ja 
suurimmat muutokset tapahtui­
vatkin puheenjohtajan ja vara­
pääluottamusmiehen vaihdoksi­
na. Pääluottamusmies Erkki 
Mukkilan 1. varapääluottamus­
mieheksi 1995-96 valittiin asen-

taja Kari Niemi hienopaperiteh­
taan kunnossapidosta. 2. vara­
pääluottamusmiehenä jatkaa pu­
heenjohtajan tehtävistä luopunut 
rullapakkauskoneenhoitaja Pent­
ti Vainio. 

Nuorta, uutta sukupolvea edus­
taa nuorisosihteeriksi valittu 
Mika Ranta. 

Toimikunnasta vaihtui kuusi 
henkilöä ja neuvottelevien luot­
tamusmiesten osalta vaihdos kos­
ki neljää henkilöä. 

Jaostojen vetäjät vuonna 1995: 
tiedotussihteeri Ilmari Jokinen, 
koulutus- ja kulttuurisihteeri 
Arto Tiihonen, liilmntasihteeri 
Terho Kukkola , loma-asiamies 
Erkki Mukkila, nuorisosihteeri 
Mika Ranta, tasa-arvojaoston pu­
heenjohtaja Irma Ojala. 

Vierros ja Kurtto jatkavat 
Kuusankosken Teollisuustoimi­
henkilöt r.y:n puheenjohtajana 
vuonna 1995 jatkaa Kaija Vier­
ros. Varapuheenjohtaja on Irma 
Pukki. 
Yhdistyksen sihteeri on Raija 
Kaarna, rahastonhoitaja Mervi 
Laitinen ja jäsenrekisterivastaa­
va/työttömyyyskassa-asiamies 
Satu Silvonen. Koulutussihteerin 
tehtäviä hoitaaa Maija Uronen ja 
nuorisosihteeri on Tiina Laine: 

Johtokunta: varsinainen jäsen 
Kaija Arvelin (henkilökohtainen 
varajäsen Marja-Liisa Jurvanen), 
Raija Kaarna (Kirsi Siren), Terttu 
Korpelainen (Ulla Ristola), Eija 
Kurtto (Sari Granberg), Anne 
Kääpä (Tiina Laine), Mervi Laiti­
nen (Sinikka Salakka), Irma Puk-

ki (Pirjo Virtanen), Satu Silvonen 
(Irja Halme), Maija Uronen (Tuu­
la Saloranta), Seija Ämmälahti 
(Senja Erjansalo ). 

Teollisuus toimihenkilöiden 
luottamusmiehenä Kymin Pape­
riteollisuus Oy:ssä vuosina 1995-
96 toimii Eija Kurtto ja hänen 
varanaan Satu Silvonen. Kaukas 
Oy:n Voikkaan tehtaan luotta­
musmies on Liisa Sihvola, varalla 
Maija Uronen. 

Koulutus- ja virkistystoimikun­
ta: Mervi Laitinen, Irma Pukki, 
Kirsi Siren, Maija Uronen ja Kaija 
Vierros. 

50-vuotisjuhlatoimikunta: Eija 
Kurtto, Ulla Pesu, Liisa Sihvola, 
Satu Silvonen, Kaija Vierros ja 
Seija Ämmälahti. 

Koskinen jatkaa metallimiesten johdossa 
Kuusankosken Metallityöväen 
ammattiosasto 19 on syyskoko­
uksessaan valinnut puheenjohta­
jakseen Tapio Koskisen. Neuvot­
televa luottamusmies on Pentti 
Manninen. 

Toimikuntaan valittiin Hannu 

Pääkkönen, Pekka Pöysä, Mauri 
Vesala, Hannu Silvonen, Pekka 
Manninen, Hannu Lehtinen ja 
Esa Valkonen. Toimikunnan va­
rajäsenet ovat Harri Meriluoto, 
Pekka Vahteristo ja Simo Virtala. 
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TYOTERVEYS TIEDOTTAA 
KUVA: KEIJO KOIVULA 

Laihdutusryhmän kokoontumiset alkoivat joka kerta punnituksella, 
johon jokaisen oli osallistuttava. 

Painoa pois lähes 260 kiloa 
Syksyllä aloittaneessa painon­
vartijaryhmässä pudotettiin pai­
noa yhteensä 258,4 kg eli keski­
määrin 9,2 kg/henkilö. Ryhmään 
kuului kaiken kaikkiaan 28 hen­
kilöä. 10 viikkoa (5.10.-7.12.) 
kestäneen laihdutuskurssin vetä­
jänä oli Sirpa Kosonen Painonvar­
tijoista. 
Parhaaseen tulokseen päässyt sai 
karistettua liikakiloja peräti 16,6 
kg. 11 henkilöllä pudotus oli 10-
15 kg:n välillä ja 14 henkilöllä 5-

10 kg. Ryhmän tulos oli parempi 
kuin kevään painonpudottajilla. 
Laihdutusryhmään kuuluneet 
voivat jatkaa edelleen painon­
tarkkailuaan työterveyden val­
vonnassa käymällä punnitukses­
sa oman alueensa työterveyshoi­
tajan luona. Ensi vuonna järjeste­
tään uusi laihdutuskurssi, mikäli 
kiinnostusta riittää. Asiasta in­
nostuneet voivat ottaa yhteyttä 
oman alueensa työterveyshoita­
jaan. 

Terveys tavaksi -
tartu tilaisuuteen 
-kampanja jatkuu 
Työterveyshuollon kampanjavuosi 1994 on päättymässä. Kam­
panja on saanut odotettuakin paremman vastaanoton. Olemme sen 
puitteissa tavoittaneet satoja yhtiöläisiä ja voineet antaa heille 
vinkkejä terveellisemmistä elämäntavoista. 

Etenkin liikuntakampanja on ollut suosittu. Monet kokeilemaan 
lähteneet ovat edelleen innokkaasti mukana joko ryhmissä tai 
yksilöllisen liikunnan parissa. 

Samoin kahdessa yhteensä yli 60 hengen laihdutusryhmässä on 
rasvaa sulanut satoja kiloja. 

Kampanjan avulla olemme pystyneet myös lisäämään myönteistä 
suhtautumista omatoimiseen terveydenhoitoon, mikä oli yksi pää­
tavoitteemme. 

Toinen kampandan päätavoite sairaslomien vähentäminen on­
nistui myöskin yli odotusten. Joko kampanjasta johtuen tai muusta 
syystä Kymin Paperiteollisuus Oy:n sairaslomat ovat vuonna 1994 
vähentyneet noin 20 prosentilla edellisvuodesta. Tuki- ja liikunta­
elinten aiheuttamien sairaslomien väheneminen oli sitäkin suu­
rempaa. 

Kampanjasta saatujen kokemusten pohjalta ja niistä rohkaistu­
neena jatkamme kampanjaa myöskin ensi vuonna. Tämänvuotis­
ten toimintojen lisäksi satsaamme erityisesti tupakoinnin vastusta­
miseen, johon v elvoittaa jo 1.3.1995 voimaan astuva uusi 
tupakkalakikin. 

Haluan tässä yhteydessä lausua parhaat kiitokseni kaikille kam­
panjaan osallistuneille. 

Toivotan Hyvää Joulua ja Onnellista Uutta Vuotta kuntoilun ja 
muiden terveellisten elämäntapojen merkeissä. 

Antti Jokinen 
johtava lääkäri 

P.S. Toivomme pa(jon terveellisiä uuden vuoden lupauksia, joi­
den toteuttamisessa autamme parhaamme mukaan. 

Hyvät kymiläiset tupakkamiehet ja -naiset Yhtiöläisten 
terveys­
tarkastukset 
vuonna 1995 

Kymin työterveyden kanssa on 
sovittu, että Kuusankosken terve­
yskeskus järjestää Kymin tupa­
koivalle henkilöstölle eloonjää­
miskurssin heti vuodenvaihteen 
jälkeen. 

Uusi ja entistä ankarampi tu­
pakkalaki tulee voimaan 
1.3 .1995. Lain keskeisenä tarkoi­
tuksena on estää ns. passiivinen 
tupakointi. Tämä tarkoittaa sitä, 
että työnantajan on huolehditta­
va, ettei kukaan työntekijä altistu 
työpaikallaan tupakansavulle. 

Lukuisissa tutkimuksissa .vii­
me vuosina on todettu myös pas­
siivisen tupakoinnin aiheuttamat 
terveysriskit. Itse tupakan vaaral­
lisuudesta on julkaistu noin 
20 000 erilaista tutkimusraport­
tia maailmassa. Tupakan vaarat 
myöntävät kaikki muut paitsi 
kansainvälinen tupakkateolli­
suus. Tupakka tappaa joka päivä 

Liikunta­
ryhmät 
16 .1.-19 .5.1995 

noin 16-18 suomalaista. Tupa­
koinnin aiheuttamat kustannuk­
set yhteiskunnalle ovat noin 5 
miljardia markkaa eli 1 000 mk 
joka vuosi jokaista suomalaista 
kohden - vauvasta vaariin. Tu­
pakkaveron tuotolla ei tästä ku­
lusta makseta puoliakaan . 

Kuusankosken terveyskeskuk­
sessa on harrastettu tupakanvie­
roitustoimintaa jo liki 20 vuotta. 
Alkuun tulokset olivat vaatimat­
tomia, mutta kun saatiin kehitel­
lyksi tupakanvieroitukseen tar­
vittavat apuneuvot: nilrntiinipu­
rukumi ja -laastarit, tulokset ovat 
parantuneet puolella. Voikin sa­
noa, että tänä päivänä jokainen 
tosissaan yrittävä taatusti pää­
see n ikotiiniriippuvuudestaan 
eroon. 

Vieroituskurssi tullaan toteut­
tamaan pienissä ryhmissä ( ei yli 
15 henkilöä). Kurssimuotoinen 

Maanantai 
Klo 16.00 - 16.30 vesivoimistelu, 
alkeis 
Klo 17.00 - 18.00 kuntopiiri, kes­
kuslaitos 
Klo 18.30 - 19.00 vesivoimistelu, 
alkeis 
Klo 19.00 - 19.45 vesivoimistelu, 
edistyneet 

Tiistai 
Klo 16.15-17.00 vesivoimistelu, 
edistyneet 
Klo 17.00-18.00 niska-selkäjump­
pa 10 kertaa (tammi-maaliskuu) 
Kävelydieetti 10 vk (huhti-toukokuu) 

vieroitus on käytännössä todettu 
kaikkein tehokkaimmaksi. 

Kuusankosken kaupungin hen­
kilöstölle järjestetyt kurssit ovat 
olleet suosittuja ja tulokset erit­
täin hyviä. 

Nyt on kymiläisillä ja kaukas­
laisilla mahdollisuus panna vielä 
paremmaksi. Työnantaja osallis­
tuu nikotiinilaastarien kustan­
nuksiin. 

Tarkempia tietoja kurssiajoista 
ja ilmoittautumisesta lähempänä 
vuodenvaihdetta. Tapaamisiin 
vieroituskurssilla vuodenvaih­
teen jälkeen. Kyseessä on juuri 
sinun terveytesi ja tulevaisuutesi. 

Kuusankosken terveyskeskus 
Seppo Tuominen, 
johtava ylilääkäri 
Raisa Schoschkoff, 
valistus terveydenhoitaja 

Keskiviikko 
Klo 15.00-16.00 niska-selkäjump­
pa, ammattikoulu 

Torstai 
Klo 14.15-14.45 vesivoimistelu, al­
keis 
Klo 15.00-15.45 vesivoimistelu, 
edistyneet 

Ryhmiin ilmoittautumisia ottaa vas­
taan työterveyskeskuksessa fysio­
terapeutti Sari Kaistakorpi, puh. 
2385. Ennakkoilmoittautumiset tors­
taina 12.1.1995 klo 12-14. Etusijal­
la uudet liikunnan harrastajat. 

Kymin työterveyskeskuksessa 
jatketaan vapaaehtoisia työterve­
yshoitajan tekemiä ikäryhmätar­
kastuksia entiseen tapaan. Kulu­
vana vuonna tarkastetaan vuosi­
na 1930, -35, -40, -45, -50, -SS, 
-60 ja -65 syntyneet yhtiön palve­
luksessa olevat henkilöt. 

Työterveyshoitajat kutsuvat 
tarkastukseen osastojakonsa mu­
kaisesti ja antavat tarvittaessa 
lisätietoja. Ne 55-, 60- ja 65-vuo­
tiaat, jotka jäävät kuluvan vuo­
den aikana eläkkeelle voivat ha­
keutua tarkastukseen ottamalla 
yhteyttä oman osastonsa työter­
veyshoitajaan. 

AVUSTUKASSA 
TIEDOTTAA 

Kuusankosken Tehtaitten 
Avustuskassan varsinainen 
kassankokous pidettiin 
24.11.1994 Yksysissä. Koko­
uksen puheenjohtajana toimi 
Tapio Koskinen. Hallituksen 
jäsenten vaalissa erovuorossa 
olleet Juhani Littman, Teuvo 
Pöysä ja Markku Vanhala valit­
tiin uudelleen. Lisäksi kevääl­
lä kuolleen Heikki Silvosen ti­
lalle valittiin Pekka Manninen. 
Uuden vakuutuskassalain ja 
uusien sääntöjen johdosta va­
littiin ensimmäistä kertaa kul­
lekin hallituksen jäsenelle 
henkilökohtainen varajäsen. 
Hallituksen kokoonpano toi­
mikausittain muodostui seu­
raavaksi: 
Toimikausi 1995-97: varsinai­
nen jäsen Juhani Littman 
(henkilökohtainen varajäsen 
Jukka Simpura), Pekka Manni­
nen (Mauri Vesala), Teuvo 
Pöysä (Reijo Halme), Markku 
Vanhala (Reijo Mäkinen). 
Toimikausi 1995-96: Kalle 
Hautamäki (Leo Puljava), Ris­
to Kärkkäinen (Seppo Häkki­
nen), Irma Ojala (Riia Frant­
si). 
Toimikausi 1995: Erkki Muk­
kila (Pentti Vainio), Tytti 
Penttilä (Hellevi Andersson), 
Jorma Sorsa (Pasi Untolahti). 
Osakkaiden (työnantajien) 
edustajiksi valittiin toimikau­
deksi 1995-97 uudelleen apu­
laisjohtaja Eero Miettinen ja 
varalle työsuhdepäällikkö Jor­
ma Virtanen. 

Tilintarkastajat 
Varsinaisiksi tilintarkastajiksi 
valittiin sosiaalijohtaja Tuure 
Ainikkamäki ja tarkastuspääl­
likkö Vilho Suojalehto HTM. 
Varatilintarkastajat ovat kau­
punginkamreeri Seppo Haka­
Iin ja talouspäällikkö Olavi 
Sommarberg IITM. 

Hautausavustus 
Entisten jäsenten, jotka ovat 
olleet kassassa vähintään 20 
vuoden ajan maksavina jäseni­
nä, ja jotka ovat siirtyneet työ­
suhteen päätyttyä yhtiön Elä­
kesäätiön eläkkeelle, jälkeen­
suoritetaan vuonna 1995 
hautausavustuksena edelleen 
1 250 mk. 

Sääntömuutos 
Hyväksyttiin kassan hallituk­
sen valmistelema sääntömuu­
tos, joka koski työntekijöiden 
jäsenmaksun alentamista 1,35 
%:sta 1,3 %:iin sääntömuutok­
sena 1.1.1995 lukien. 

ELAKKEELLE 
Kymin Paperiteollisuus Oy 
Keskusvalvomon hoitaja Alpo Ku­
jala Kni höyryvoima (38 palvelus­
vuotta), automaatioasentaja Leo 
Laitinen energian kunnossapito 
(38), vuoromestari Raimo Lähde­
lehto C-osasto (21), huoltomies 
Raimo Pietilä Kni höyryvoima (25), 
raamimies Pentti Pyykönen arkki­
sali (41), vartija Esko Savurinne 
suojelu (29). 

Kaukas Oy 
Pakkaaja Leo Ahola Veikkaan pa­
peritehdas PK 16-17 (25), pituus­
leikkurin 111-mies Toini Salstola Veik­
kaan paperitehdas PK 11 (44). 



Kymin perusorganisaatiossa 
muutoksia 1.1.1995 alkaen 

Bjarne Nygård Peter Ahlbom Antti Malve 

Kymin Paperiteollisuus Oy:n perus­
organisaatiossa on 1.1.1995 lähti­
en suoritettu seuraavat muutok­
set sekä nimitykset ja tehtävien 
tarkistukset: 

Kehitysjohtaja Heikki Hassin siir­
tyessä Kaukas Oy:n Voikkaan teh­
taan johtajaksi hänen vakanssilleen 
ei tule uuttaa henkilöä, vaan Hassin 
aikaisempi vastuualue sulautetaan 
eri yksiköihin. Tutkimus ja kehitys, 
tietopalvelut sekä ympäristönsuoje­
lu siirtyvät teknisen johtajan Håkan 
Romantschukin alaisuuteen. Tekni­
seen osastoon kuulunut tietohallinto 
siirtyy talousjohtaja Ari Jatun vastuu­
alueeseen. 

Perusorganisaatioon muodos­
tetaan uusi toiminto liiketoiminnan 
kehittäminen, jonka johtajaksi ja joh­
toryhmän jäseneksi on 1.1.1995 
lähtien nimitetty Bjarne Nygård, 
59. Aikaisemmin Hassin alaisuuteen 
kuulunut tuotekehitys siirtyy nyt Ny­
gårdin vastuualueeseen . Nygård 
vastaa edelleen myös yhtiön strate­
gisesta suunnittelusta. 

Kymin 
Paperiteollisuus Oy 

Tekninen kehitys 
Tutkimuskeskuksessa on filo­
sofian maisteri Kyllikki Ek ni­
mitetty 1.12.1994 lähtien tut­
kijaksi. Hänen vastuualueenaan 
tulee olemaan tutkimuskeskuk­

Yhtiön markkinointiosaston or­
ganisaatiota on muutettu siten, että 
paperin myyntivastuu on jaettu kah­
teen erilliseen tuoteryhmään. Tuote­
ryhmä WFU:n eli päällystämättömi­
en paperilaatujen myyntijohtajaksi 
on 1.1.1995 alkaen nimitetty Peter 
Ahlbom, 47, ja tuoteryhmä WFC:n 
eli päällystettyjen paperilaatujen 
myyntijohtajaksi Antti Malve, 36. 

Molemmat myyntijohtajat rapor­
toivat suoraan markkinointijohtaja 
Peter Löfgrenille. Ahlbom siirtyy 
uuteen tehtäväänsä Tanskasta, jos­
sa hän toimi konsernin myyntiyhtiön 
Kymmene Papir A/S:n toimitusjoh­
tajana v:sta 1992 lähtien. Malve siir­
tyi viime syksynä Kymille Kymmene 
Far East Pte Ltd:n palveluksesta 
Singaporesta. 

Johtaja Eero Niinikoski palaa 
johtoryhmän sihteeriksi ja raportoi 
1.1.1995 lähtien Kymin ulkoisesta 
viestinnästä ja yhteiskuntasuhtei­
den koordinoinnista suoraan toimi­
tusjohtaja Johan Furuhjelmille. 
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Markkinointi ja myynti: - Markkinointijohtaja 
Peter Löfgren 

Hallitus 
Tehtaanjohtaja 

1--
Boris Sundholm 

Toimitusjohtaja Tehtaanjohtaja 
r--1--

Johan Furuhjelm Pekka Koivisto 

Liiketoiminnan kehittäminen 
- Johtaja 

Bjarne Nygård 
Johtoryhmä: 

Johan Furuhjelm, pj. 
Ari Jattu 
Pekka Koivisto 
Peter Löfgren 

Tekninen johtaja Lasse Mäkelä t-

Bjarne Nygård Håkan Romantschuk 
Håkan Romantschuk 
Boris Sundholm 
Eero Niinikoski, siht. 

Talousjohtaja 
t- Ari Jattu 

t- Hallinnon johtaja 

1 
Lasse Mäkelä 

1 
1 
1 

1 
1 
1 
1 
1 

MYYNTI 

- Myyntijohtaja Peter Ahlbom (WFU) 
Myyntijohtaja Antti Malve (WFC) 

~ PAPERIN TUOTANTO 
Tehtaanjohtajan varamies (avoin) 

SELLUN TUOTANTO 

r[ Tuotantopäällikkö Markku Laaksonen 

ENERGIANTUOTANTO, KUNNOSSAPITO 
Johtaja likka Valtonen 

~ TUOTEKEHITYS 
Tuotekehityspäälliikkö Peter Sarelin 

- TEKNINEN SUUNNITTELU 

- TEHDASPALVELU 

1- MATERIAALI HALLINTO 
Ostopäällikkö Kyösti Peltonen 

r-1-
TUTKIMUS JA KEHITYS 
Tutkimuspäällikkö Markku Johansson 

TIETOPALVELUT 
1-

Tietopalvelun päällikkö Tuija Löfgren 

YMPÄRISTÖNSUOJELU 
~ 

Ympäristönsuojelupäällikkö Harri Jussila 

- ULKOINEN LASKENTA 
Kirjanpitopäällikkö Olavi Sommarberg 

1-t- SISÄINEN LASKENTA 
Budjettipäällikkö Henry Forsström 

H RAHOITUS 
Kassapäällikkö Eila Tiitta 1 

1- PAPERIN LASKENTA 
Laskentapäällikkö Jukka Haimi 

- SELLUN LASKENTA 
Hallintopäällikkö Juhani Södervik 

Y TIETOHALLINTO 
Tietohallintopäällikkö Pentti Kantola 

HENKILÖSTÖHALLINTO - Apulaisjohtaja Eero Miettinen 

KONTTORIHALLINTO JA HENK.PALVELUT 
t- Konttoripäällikkö Stig-Olof Lindholm 

1-t-
KOULUTUS, TEOLLISUUSOPPILAITOS 
Koulutuspäällikkö Esko Niittymäki 

LAKIASIAT, KIINTEISTÖHALLINTO t-
Lakiasiainpäällikkö Jaakko Sutela 

- RISKIENHALLINTA JA SUOJELU 
Johtaja Teuvo Karhu 
TYÖSUHDE- JA TYOVOIMA-ASIAT - Työvoimapäällikkö Pekka Halinen 

_ TYÖTERVEYS 
Johtava lääkäri Antti Jokinen 

VIESTINTÄ JA YHTEISKUNTASUHTEET 
sen analyyttisen ja kemian la­
boratorion toiminta 31.1.1995 
alkaen, jolloin laboratorion ny­
kyinen päällikkö, tekniikan lisensi­
aatti Irma Linderborg siirtyy eläk­
keelle. Ek on toiminut aikaisemmin 
tutkimuskeskuksessa tilapäisenä tut­
kijana useissa eri projekteissa. 

---------------- KESKUSARKISTO 

Filosofian lisensiaatti Päivi 
Korhonen jatkaa tutkijana päävas­
tuualueenaan mikrobiologiset tutki­
mukset sekä biotekniikan alueella 
tapahtuvan kehityksen seuranta. 
Kyllikki Ek ja Päivi Korhonen rapor­
toivat tutkimuspäällikkö Markku Jo­
hanssonille . 

Kymin paperitehdas 
Teknikko Olavi Hasu, 41, on nimi­
tetty 1.1.1995 alkaen vuoromesta­
riksi päällystyslaitokselle. Hän on 
aikaisemmin toiminutvaravuoromes­
tarina samalla osastolla. 

Kyllikki Ek Esko Kaartinen 

Kuusanniemen sellutehdas 
Insinööri Esko Kaartinen, 47, on 
nimitetty 1.12.1994 alkaen käyttö­
insinööriksi sellutehtaan mäntylinjal­
le . Kaartinen toimi aikaisemmin sel­
lutehtaalla varavuoromestarina. 

Kymmene Oy 
Metsähallinto lakkautetaan 
Vuoden 1995 alussa puunhankin­
taan liittyvät Kymmene Oy:n metsä­
hallinnon tehtävät siirtyvät Tehdas­
puu Oy:n organisaation hoidettavik­
si, minkä johdosta metsähallinnon 
organisaatioyksikkö lakkautetaan 
vuoden 1994 lopussa. Tämän vuo­
den alussa puuraaka-aineen hankin­
nan ja metsien hoidon operatiivinen 
toiminta siirtyi Tehdaspuu Oy:n vas­
tuulle ja kiinteistötoimi irrotettiin 
metsähallinnosta omaksi Kymmene 

Oy:n toimitusjohtajan alaiseksi yksi­
köksi. Metsähallinnosta jäljelle jää­
neen keskusmetsäkonttorin palve­
lukseen Lappeenrantaan jäi 11 hen­
kilöä. 

Kaikki vakinaisessa palveluk­
sessa olevat toimihenkilöt on pystyt­
ty sijoittamaan joko emoyhtiön mui­
hin organisaatioihin tai tytäryhtiöi­
den palvelukseen. Metsäjohtaja 
Hans-Peter Blauberg, sihteeri 
Kirsi Mäkivaara ja suunnittelujoh­
taja Kyösti Aspelund jatkavat emo­
yhtiöön perustettavassa puuhuollon 
strategiat -nimisessä yksikössä, 
jonka sijoituspaikka on Lappeenran­
ta. Muut sijoittuvat, tai ovat jo sijoit­
tuneet emoyhtiön kiinteistöhallin­
toon, tietohallintooon, Kaukas Oy:n 
puuhuoltoon ja talousosastolle. 

Tasavallan Presidentin kunniamerkkejä yhtiöläisille 
Tasavallan Presidentti on itsenäi­
syyspäivänä myöntänyt kunnia­
merkit seuraaville Kymin Paperi­
teollisuus Oy:n palveluksessa ole­
ville: 

Suomen Leijonan 1 lk:n ritari­
merkin on saanut tekninen johta­
ja Håkan Romantschuk ja Suomen 
Leijonan ritarimerkin tutkimus­
päällikkö Markku Johansson tut­
kimuksesta. 

Suomen Valkoisen Ruusun 1 
lk:n mitali kultaristein on myön­
netty työsuhdeasianhoitaja Turo 
Blombergille sellutehtaalta ja 
markkinointipäällikkö Martti 
Mennalle markkinointiosastolta. 

Suomen Valkoisen Ruusun 1 
lk:n mitalin on saanut kunnossa­
pitoinsinööri Erkki Koskinen hie­
nopaperin kunnossapidosta. 

Suomen Valkoisen Ruusun mi-

talin sai koneenhoitaja Tauno 
Mentu PK 9:ltä. 

Kymmene Oy:n tietohallinnos­
sa on hallintopäällikkö Kari Kan­
tola saanut Suomen Leijonan an­
sioristin samoin kuin Kymmene 
Oy:n teknillisen hallinnon desin­
vestointiyksikön johtaja Reijo Yr­
jövuori. 

Johtaja Eero Niinikoski 

Kymmene Oy:n metsähallinnos­
ta vuoden alussa eriytetyn kiinteis­
töhallinnan kirjanpito ja maksuliiken­
ne on vielä tämän vuoden hoidettu 
metsähallinnossa. Metsähallinnon 
lopettaessa toimintansa täydenne­
tään kiinteistöhallinnan organisaati­
ota 1.1.1995 siten, että metsähal­
linnosta siirtyvät kiinteistöhallintoon 
ekonomi Ahti Nuottimäki hallinto­
päälliköksi ja merkonomi Leena 
Kasen kirjanpitopäälliköksi. Metsä­
viestinnästä ja kehittämisprojekteis­
ta vastannut metsänhoitaja Juha 
Parkkonen siirtyy puolestaan kiin­
teistöhallinnnosta Tehdaspuu Oy:n 
omat metsät, ympäristön hoito -yk­
sikköön. Kiinteistöhallinnan henki­
löstö vastaa myös Werla-kiinteistöt 
Oy:n toiminnasta. 

KUOLLUT 

Edellisen lehden ilmestymisen jäl­
keen tietoomme tulleet kuolleet 
eläkkeensaajat: 

Uuno Hamari, 65, Kni sellu­
tehtaan kunnossapito (kuollut 
25.11.), Raimo Sahlberg, 
62,rakennusosasto (30.11.). 
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Matti Jaatinen (vas.) Gustav Danielsson, likka Parvinen ja Marjatta Käki. 

Kotiseutuarkistotyö ja pitkäjänteinen 
opiskelu saivat säätiöltä tunnustusta 

1.00-vuotissäätiön valtuuskun­
ta on myöntänyt 5 000 mar­
kan tunnustuspalkinnot filo­
sofian maisteri Gustav Dani­
elssonille ja diplomi-insinööri 
likka Parviselle. Danielsson 
sai tunnustuksen ansioistaan 
Kuusankosken kotiseutarkis­
ton kokoamisessa ja tallenta­
misessa. Pitkäjänteisesti 
työnsä ohella opiskellut likka 
Parvinen puolestaan valmis­
tui viime keväänä diplomi-in­
sinööriksi Lappeenrannan 
teknillisen korkeakoulun ke­
miantekniikan osastolta. Tun­
nustuspalkinnot jaettiin 1.4. 
joulukuuta Koskelassa. 

"Tämä on minulle äärimmäisen 
suuri kunnia, joka tuli täydellise­
nä yllätyksenä", toteaa Kuusan ­
kosken kaupungin kotiseutua r­
kiston puuhamies Gustav Dani­
elsson tunnustuspalkinnostaan. 

Siirryttyään vuoden 1991 lo­
pussa eläkkeelle Kymin arkisto­
päällikön tehtävistä Gustav Da­
nielsson ryhtyi kaupungin koti­
seutuarkiston hoitajaksi. Koti­
seutuarkiston kokoaminen aloi­
tettiin vuonna 1990, Danielsson 
oli alusta lähtien mukana työssä. 

Jo arkistopäällikkönä Daniels­
son oli havainnut, että ammatti­
maisia historiantutkijoita oli yhä 
enemmän alkanut kiinnostaa ih­
misten vapaa-ajan toiminta, joka 
on huomattava ja luonnollinen 
osa paikkakunnan elämää. Tämä 
on tullut esiin myös joka neljäs 
vuosi pidettävässä arkistokonfe­
renssissa, jossa yhtenä päätee­
mana ovat olleet yksityis- ja ko­
tiseutuarkis tot. 

Kotiseutuarkistotyö kiinnos­
taa Gustav Danielssonia ja hän 
haluaa työllään palvella kotikun­
taansa. Kotiseutuarkiston hoita­
jan tehtävänä on järjestää asia­
kirjat asianmukaisesti uudel­
leen ja tiedottaa yhdistyksille 
puutteista. 

Kotiseutuarkisto muodostuu 
pääasiassa Kuusankoskella toi­
mivien erilaisten järjestöjen, 
yhdistysten ja seurojen asiakir­
joista. Paikkakunnalla toimivista 
yhdistyksistä on vasta noin kol­
masosa luovuttanut aineistonsa 
kotiseutuarkistoon. Tällä het­
kellä arkistoituja tietoja löytyy 

1J5 yhdistyksestä, joiden asia­
kirj a t ovat vieneet tilaa noin JO 
hyllymetrin verran. 

"Toivomme hartaasti, että 
asiakirjoja luovutettaisiin tai tal­
letettaisiin tän ne lisää. Tämä 
koskee myös yksityishenkilöitä. 
Oli kokoelma miten vaatimaton 
tahansa, antaa se aina lisävalais­
tusta. Niiden luovutus, järjestä­
mine ja säilytys on yhdis tyks ill e 
maksuLOnt:1 . Ylit •y tt/1 voi oll:i:i 
Kymin keskusarkistoon, jossa 
tällä hetkellä toimin", Gustav Da­
nielsson kertoo . 

Yhdistyksillä on täysi oikeus 
käyttää kotiseutuarkistoon talle­
tettuja asiakirjojaan. Salassapi­
tovelvollisuuteen perustuen ei 
joidenkin yhdistysten toiminnas­
ta voida antaa tietoja ulkopuoli­
si lle . 

Yhdistyksiltä saatavien asia­
kirjoj en kirjavuus on Danielsso­
nin mukaan melkoinen, puut­
teellisuuksia on paljon. Yllättä­
vän monet asiakirjat ovat löyty­
neet ullakoilta, tai esimerkiksi 
toimihenkilön kuoleman jälkeen 
omaiset ovat hävittäneet ne ko­
konaan. 

"Tämä on mitä suurimmassa 
määrin pelastusoperaatio. Toi­
mimme nimenomaan yhdistys­
ten hyväksi niin, että ne voivat 
turvallisesti luovuttaa tai tallen­
taa asiakirjansa tänne. " 

"Halusin olla 
esimerkkinä" 

Toinen tunnustuspalkinnon saa­
ja, koneosaston päällikkö likka 
Parvinen sai viime maaliskuussa 
päätökseen neljän vuotta kestä­
neet diplomi-insinöörin opinnot 
Lappeenrannan teknillisen kor­
keakoulun kemian tekniikan 
osastolla. 

Käytännön työn ja jatkuvan it­
sensä kehittämisen kautta diplo­
m1-111smoonn paperit maalis­
kuussa 50-vuotissyntymäpäivä­
nään saanut Parvinen on omalta 
osaltaan ollut esimerkki moni­
ammattitaitoisuudesta, joka kuu­
luu koneosaston henkilöstön toi­
mintatavoitteisiin. Pitkän linjan 
opiskelu alkoi yhtiön ammatti­
koulusta, josta hän jatkoi teknil­
liseen kouluun ja edelleen teknil­
liseen opistoon valmistuen vuon­
na 1970 koneinsinööriksi. 

Paperialan insinöörin ja diplo-

1111-msmoonn tutkinnon suorit­
tamisesta hän innostui yhtiön 
kautta tulleen ma hdollisuuden 
myötä. Lappeenrannan teknilli­
nen korkeakoulu ja Kymmene 
Oy olivat tuolloin sopineet kon­
sernin palveluksessa oleville 
opistoinsinööreille tarjottavasta 
paperitekniikan täydennyskou­
lutuksesta. Osan opiskelusta 
lrnst:ins i tviinr1nt11j :1 jrt o sn ll • 1'11r­
vl 11 e11 s:tl ' 100-vuotl ss/l /lLIHn Lu ­
kea. 

"Kun tällainen mahdollisuus 
minulle annettiin, päätin itseni 
tuntien yrittää. Toinen syy opis­
kelun aloittamiseen oli nykyinen 
työni, jossa olen henkilökunnalle 
korostanut moniammattitaitoi­
suuden sekä yleensä koulutuk­
sen ja itsensä kehittämisen mer­
kitystä. Halusin olla esimerkki­
nä. Aikaisemmin olin koneinsi­
nööri, ja nyt olen sitten lisäksi 
paperipuolen diplomi-insinööri", 
Ilkka Parvinen toteaa. Työvuosi­
en alkuajoilta hänelle ovat tuttu­
ja myös viilarin ja teknikon hom­
mat. 

Opiskeluaikaansa Parvinen pi­
tää antoisana. Pitkän työssäolo­
ajan ja koneinsinöörin tietojen 
pohjalta hän pystyi hakemaan 
opiskelusta haluamaansa tietoa 
erilailla kuin täysipäiväinen opis­
kelija ilman minkään alan perus­
tietämystä. Työvuosiensa aikana 
hän on lisäksi suorittanut kasva­
tustieteiden approbaturin sekä 
opiskellut englantia ja ruotsia. 

Parvisen erittäin hyvin arvosa­
noin arvosteltu diplomityö käsit­
telee paperikoneen liimauspuris­
timen telojen mitattavien vaihto­
kriteerien määrittelyä. Diplomi­
työn aiheen hän valitsi sillä pe­
rusteella, että siitä oli hyötyä ni­
menomaan paperikoneiden kun­
nossapidossa. PK 7-9:llä tehdyn 
tutkimustyön valvojina olivat ke­
hitysjohtaja Matti Sipilä sekä tuo­
tantopäälliköt Arto Lindberg ja 
Timo Johansson. 

"Kovin vaihe oli ehdottomasti 
diplomityön tekeminen - erityi­
sesti jo mielessä selkeinä ollei­
den tietojen pistämiseen paperil­
le ei ensin tuntunut löytyvän mo­
tivaatiota", Parvinen huomaut­
taa. Lopuksi hän haluaa kiittää 
kaikkia, jotka ovat tavalla tai toi­
sella tukeneet hänen opiskelu­
aan. 

Maria sai 
nimikkorunon 

Maria Mattssonin kuului­
sat jalanjäljet Verlan 
tehdasmuseon lankku­
attiassa ja hänen poik­

keuksellisen pitkä työrupeaman­
sa pahvitehtaalla ovat vuosien 
mittaan nousseet asioiksi, jotka 
parhaiten syöpyvät museovierai­
den mieliin. Tästä on hyvänä 
osoituksena viimekesäinen vie­
railu, jolloin Verlaan tutustui pa­
rikymmentä ulkomaista kirjaili­
jaa Paltta-Baltto 94-tapahtuman 
yhteydessä. 

Marian tarina teki puolalaiseen 
kirjailij aan Boleslaw Faciin niin 
suuren vaikutuksen , e ttä hän ko­
tiin pääs tyää n halusi kirjoittaa 

Marialle oman nimikkorunon, 
jonka anjalankoskelainen suo­
mentaja Kirsti Siraste välitti leh­
dellemme kirjailijavieraiden eri­
koiskii to ksena m i ei enkiin to ises­
ta tehdaskäynnistä. 

Boleslaw Fae, 65 , on kirjoitta­
nut kaikkiaan JO kirjaa, pääasi­
assa runokokoelmia ja romaane­
ja. Vuosina 1950-82 hän työs­
kenteli laivanrakennusinsinööri­
nä Gdanskin Lenin-telaka ll a . So­
lidaarisuusliikkeen noustua Puo­
lassa valtaan Facille sanottiin , et­
tei kirjailija kuulu telaka ll e, jol­
loin hän siirtyi vapaaksi kirj ai li ­
jaksi. 

Maria Mattsson (edessä keskellä) työskenteli Verlan tehtaalla 
pahviarkkien lajittelijana ennätysmäiset 51,5 vuotta. Hän oli synty­
nyt 1859 ja jäi eläkkeelle 1.936. 

Boleslaw Fae 

MUISTO VERLAN VANHASTA 
PAHVITEHTAASTA 

jonka museossa säilytetään 
työläinen Maria Mattssonin jalanjälkiä 

Maria Mattsson 
tavallinen maalaisnainen 
punnitsi viisikymmentä vuotta 
pahvia tehtaassa 
astumalla pari askelta 
vasemmalle oikealle vasemmalle oikealle vasemmalle 
ei koskaan kauemmas 

Jaalan ja Valkealan rantametsistä 
kuukausia vuosia hakattujen 
pahvitonnien mittaamat päivät viikot 

Kasvaessaan jalanjälkineen yhteen 
allaan olevien lautojen kanssa 
Maria punnitsi yhä useammin ajatusta: 
"riittäneekö puuta myös arkkuuni" 

Ja tuon lattian vihdoin 
nielaistessa hänet 
peittäköön pahviarkki 
hänen kurttuisen ruumiinsa 
ja Maria odottakoon kunnes joku suomalainen paavi 
nostaa hänet alttarille 
Paperi pyhimyksenä. 

Suomennos 
Kirsti Siraste 




